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Паспорт программы развития

Наименование программы
Программа развития гимназии «Качество образования» (2005 – 2010 годы)

Наименование, номер и дата принятия решения о разработке программы
Приказ директора гимназии №11 от 13 января 2005 года

Заказчик
Совет школы гимназии

Разработчик
Администрация МОУ «Многопрофильная гимназия №12 города Читы»

Исполнитель
Участники образовательного процесса

Основные программные мероприятия
Комплексные мероприятия по организационному, нормативно-правовому, мотивационному, программно-технологичес-кому и материально-техническому, научно-методическому и инновационному обеспечению развития  качества образования и мониторингу его эффективности.

Ожидаемые конечные результаты реализации программы
Наличие эффективно функционирующей системы качества образования; качество образования по принятым в гимназии критериям имеет положительную динамику; удовлетворенность потребителей образовательных услуг их полнотой и качеством носит устойчивый положительный характер; происходит рост профессионализма педагогов и руководителей гимназии по критериям квалификации; сформирована система управления качеством образования в гимназии.

Сроки реализации программы
2005-2010 годы

Система контроля исполнения программы 
Плановое рассмотрение хода реализации программы с представлением необходимой информации на административных и педагогических советах, творческий отчет перед общественностью.

Основа программы
Инновационный проект «Моделирование технологии создания системы качества в гимназии».

Информационная справка об образовательном учреждении

Средняя школа № 12 была основана в 1963 году. За этот период времени директорами школы были: Вагин Владимир Иванович, Иванова Елена Трофимовна, Макаревич Татьяна Михайловна , Довгаль Галина Петровна. 

      В период руководства школой при Вагине В. И. яркой страницей работы школы явилось создание клуба ''Бригантина'' и юнармейского отряда мальчишек ''Отвага''. Победа на  Всероссийском слете юнармейских отрядов была отмечена поездкой во Всесоюзный лагерь ''Орленок''. 

Большой заслугой Ивановой Е. Т.  можно считать подключение здания школы к теплоцентрали, а также активную и успешную деятельность общественных организаций, интенсивный рост педагогического мастерства. 

        Макаревич Т. М., предвосхищая идею профильного обучения, в 1991 г открыла первый медицинский профильный класс. 

 Формирование уклада производилось с учетом основополагающих факторов, одним из которых стал социальный заказ. Под социальным заказом мы понимаем совокупность явно и неявно предъявляемых извне требований к результатам работы школы, удовлетворение которых необходимо для эффективного включения её выпускников в различные сферы жизни общества.


Требования к школе предъявляют: государство, родители, социальные группы, учебные заведения.


Требования государства представлены в виде государственных стандартов образования по всем учебным предметам. Школа рассматривает стандарты как необходимый минимум знаний, умений, способов деятельности каждого ученика, который не может удовлетворить всех выпускников.


Требования родителей, которые принадлежат разным социальным группам общества, не могут быть едиными. Социально защищенные семьи с высоким уровнем жизни, интеллигенция, чиновники заинтересованы в получении детьми такого объема знаний, чтобы последние имели возможность поступления в выбранные высшие учебные заведения и успешно учились там. Такие цели для школы, своих детей определяли большинство родителей. При этом большинство обучающихся имело достаточно способностей и желания для реализации этих планов.

 По опросам, среди обучающихся в школе наиболее популярной, запрашиваемой стала профессия медицинского работника, врача. Так в 1991 году был заключен договор с Читинской государственной медицинской академией об организации первого профильного класса. В образовательное пространство школы вошла ЧГМА, профильные предметы стали преподаваться специалистами этого ВУЗа. Первые годы функционирования этого класса сразу принесли  положительные результаты: повысилась конкурентоспособность школы, появилась возможность повышения качества подготовки выпускников, расширилось сетевое взаимодействие с другими учебными заведениями города, так как руководство других школ стало направлять на обучение в школу №12 лучших своих учеников, желающих продолжить свое дальнейшее образование в ЧГМА. Была решена проблема социализации выпускников профильного класса: выпускные экзамены были приравнены вступительным, в результате чего выпускники профильного класса автоматически становились студентами ЧГМА. Обучение на первых курсах академии не вызвало у выпускников стресса привыкания, а стало продолжением привычных условий и требований, что способствовало их успешной адаптации в стенах высшего учебного заведения.

Перед школой встала проблема повышения квалификации учителей, работающих в профильных классах, так как, помимо привлечения к преподаванию профильных дисциплин сотрудников ЧГМА, необходимо было подготовить свои кадры, способные заниматься преподаванием профильных предметов на повышенном и углубленном уровнях. Так началась интенсивная переподготовка кадров, работающих в профильном медицинском классе. С тех пор сложилась традиция – доверять работу в профилях только высоко профессиональным педагогам, прошедшим специальную курсовую  и самостоятельную подготовку, имеющим высшую и первую квалификационные категории.

Несколько лет спустя (1995 г.), опираясь на  удачный опыт организации первого профиля,  удалось расширить сетевое взаимодействие школы с другими высшими и средними учебными заведениями: Читинским государственным техническим университетом, экономической академией народного хозяйства, Читинским горным техникумом. Сначала были открыты правовой и технический классы, заключены договоры с Читинским государственным техническим университетом, а год спустя – экономический профиль и договор с экономической академией народного хозяйства. Этой работе предшествовало изучение социального запроса учащихся и родителей школы. В этом же году третья ступень обучения школы стала профильной. 

 В 2001 году был открыт ещё один профильный класс на базе Читинского государственного  технического университета – регионоведение (отделение китаистики). Договор с Читинским горным техникумом, несмотря на имевшийся ранее социальный запрос, пришлось расторгнуть, так как это профильное направление оказалось невостребованным.

В 2004 году школа стала призером конкурса «Лучшие школы Забайкалья». В этом же году школе после процедур лицензирования, аттестации и аккредитации был присвоен статус многопрофильной гимназии.

В 2006 году был заключен договор об оказании образовательных услуг с Томским университетом систем управления и радиоэлектроники, открыт информационно-технологический профиль.

На сегодняшний день гимназия  - современное конкурентоспособное учебное заведение, в котором обучается порядка 1200 учащихся, работает 65 педагогов, среди них Заслуженный учитель России – Захарова Галина Федоровна, стоявшая у истоков профильного обучения,  девять Отличников народного просвещения, Отличников образования СССР, Почетных работников общего образования РФ, пять  Заслуженных работников образования Читинской области. Большая часть педагогов гимназии - учителя высшей и первой квалификационных категорий.

 Среди педагогов гимназии трудятся ее выпускники – Литвинцева 

Екатерина Ильинична, Полякова Анна Владимировна, Котельникова Екатерина Николаевна, Привалова Мария Владимировна. Возглавляет коллектив Почетный работник общего образования РФ Довгаль Галина Петровна.

 Сейчас гимназия производит обучение в следующих профильных классах:

· естественно научный (профильные предметы: химия, биология);

· физико-математический (математика, физика, информатика или математика и экономика);

· социально-экономический (история, обществознание, право);

· информационно-технологический (математика и информатика);

· филологический (русский язык и литература, английский и китайский языки).

Образовательное пространство гимназии расширилось за счет

взаимодействия не только с ВУЗами Читы, Томска, но и Петербурга (Петербургский государственный университет профсоюзов), Москвы (Московский государственный горный университет). Ежегодно в адрес гимназии приходят благодарственные письма из ректоратов ВУЗов за качественную довузовскую подготовку выпускников.

В 2005 году завершен переход к общественно-государственному управлению гимназией -  создан попечительский совет (некоммерческое партнерство «Поддержка»). В связи с изменившейся политикой государства в области финансирования образования в настоящее время ведется работа (создание нормативно-правовой базы) по созданию Управляющего совета гимназии, который поможет ОУ перейти к новой системе оплаты труда.


Особенность гимназии на сегодняшний день – увлеченность учащихся и педагогов гимназии исследовательской деятельностью, ежегодно учащиеся становятся победителями и призерами городских и областных предметных олимпиад, научно-практических конференций, учителя принимают участие в конкурсах педагогического мастерства (Михайлова Лариса Юрьевна, учитель английского языка, победитель городского конкурса «Учитель года», призер областного и участник всероссийского конкурсов; Усатов Алексей Валентинович, учитель китайского языка,- победитель городского конкурса «Учитель года» и призер областного);  научно-практических конференциях городского, областного, регионального и международного уровней. Среди педагогов гимназии двое имеют областной статус педагога-исследователя, 5 – муниципальный статус. 

Гимназии присвоены статусы муниципальной и областной экспериментальных площадок. В 2006 году гимназия стала победителем конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы в рамках приоритетного национального проекта «Образование», учитель гимназии Федорова Любовь Борисовна стала одним из педагогов – победителей этого проекта. В 2007 году таким учителем стала Барахоева Ирина Борисовна, учитель начальных классов.

Традиции гимназии:

1. Встречи коллектива с ветеранами педагогического труда. 

2. Работа органов школьного самоуправления. 

3. Успешное выступление учащихся на предметных олимпиадах.

4. Деятельность школьных танцевальных и хоровых коллективов.

5. Открытые творческие отчеты о работе перед общественностью города.

6. Создание условий для прохождения практики  студентами и обучение  педагогов города и области на базе гимназии через систему открытых мероприятий.

7. Участие в конкурсах педагогического мастерства.

8. Демократический уклад жизни гимназии.

9.  Инновационная деятельность педагогов и учащихся.

Основные идеи, лежащие в основе программы

         Глобализация в образовании, социальные запросы общества, назревшая реформа образования выдвигают на передний план одно из ведущих направлений дальнейших преобразований и развития – проблему качества. В документе «Приоритетные направления развития образования» качество образования тоже определено среди ведущих, наряду с доступностью и эффективностью.

        Ведущая роль идеи качества образования (далее КО) определяется следующим:

· фактор взаимодействия образования с экономикой, культурой, другими сферами жизни, где проявляются квалитативные тенденции;

· саморазвитие школы, критерием которого является качество;

· идея качества актуальна для всех компонентов и уровней системы образования.

Реализация идеи качества образования:

· внедрение ГОС;

· создание центров тестирования разных уровней;

· реализация процедур ЕГЭ, аттестации, аккредитации, лицензирования;

· реализация ряда проектов и программ, в том числе мониторинга КО;

· научно – исследовательская работа по проблемам качества;

· внедрение в  образовательном учреждении системы менеджмента качества.

Качество образования отражает:

· способность школы выполнять на определенном уровне  свои функции и задачи;

· объем, структуру и полноту реализации школой кадрового, научно – методического, материально – технического потенциалов и ресурсов;

· динамику процессов развития школы, совершенствования всех ее структур;

· позитивное восприятие ее обществом и участниками образовательного процесса;

· связь школы с учреждениями культуры и другими образовательными учреждениями;

· ее общую роль в формировании духовности, воспроизводстве интеллектуальных ресурсов;

· достижения школы, педагогов, подготовленность и конкурентоспособность ее выпускников;

· совершенство подходов, технологий и процедур обеспечения качества образовательного процесса и его результатов.

Качество образования  - совокупность основных его свойств в целом, свойств отдельных сторон, звеньев и элементов в их оптимальном сочетании, обеспечивающих эффективное выполнение им триединой задачи по образованию, воспитанию и развитию личности школьника.

             В нашей школе среду формирования качества определяют следующие элементы:

· целеполагание;

· социально- психологическая служба;

· здоровьесбережение;

· комплексно – целевые программы «Ученик», «Учитель»;

· программа по формированию ОУУН;

· достижения учащихся и педагогического коллектива.

Оценку качества мы осуществляем по показателям:

· уровень обученности, воспитанности  и качества обученности;

· достижения педагогов и учащихся;

· повышение квалификации педагогов;

· динамика процессов развития.

           Управление качеством образовательного процесса должно решить следующие проблемы:

· объединить методические, кадровые, научные, управленческие ресурсы;

· задействовать все структуры гимназии для достижения высокого качества ее функционирования и развития,  результатов.

        Управление качеством  -  управление качеством функционирования,

                                       -  управление качеством развития.

        Образованность – результирующая характеристика качества образовательного процесса, носителем которой является личность выпускника; мера достижения им такого уровня развития, который в наибольшей степени отвечает его дальнейшему развитию и самореализации.

         Внутришкольная система обеспечения качества образовательных программ является основой для  внедрения  в образовательном учреждении системы менеджмента качества в соответствии со стандартами ISO.

  Основа любой системы качества - управленческая деятельность, направленная на упорядочение и оптимизацию основных и вспомогательных процессов, совершенствование рабочих процедур. В сфере образования в системах качества более уместны компромиссные варианты в виде разных технологий.

         Цель программы развития «Качество  образования»: 

· объединение и интеграция  организационных, методических, научных, кадровых усилий и ресурсов школы с учетом различных факторов и условий для достижения высокого качества образовательного процесса и его результатов, отвечающих лучшим образцам и соответствующих стандартам.

Ведущие идеи программы развития  гимназии:

· реализация на практике квалиметрического подхода к организации и анализу образовательного процесса;

· развертывание системы качества  гимназии на  ее организационно – штатной структуре  программно – целевых структур управления качеством  при обеспечении их сочетаемости;

· достижение высокого уровня скоординированности действий;

· обеспечение сочетаемости системы качества школы с аналогичными системами более высокого порядка.

Противоречия как движущие силы развития

                      и совершенствования  внутришкольной системы качества:

· современные требования к качеству образования  и ограниченными возможностями решения этих задач с применением традиционных подходов к управлению школой;

· инновационными процессами в школе и отсутствием механизма обеспечения их согласованного и положительного воздействия на качество образования;

· уровнем развития теории и практики управления качеством и степенью освоенности данного направления в образовании;

· многообразием качественных признаков, структур и процессов, присущих школьному образованию, и стихийно сложившимися системами управления ими.

              Объекты управления качеством:

1. Уровень образовательного учреждения:

· качество образовательных программ;

· качество текущего функционирования гимназии;

· процессы развития образовательной системы школы;

· качество труда педагогов, качество учебного труда учащихся;

· развитие материально – технической базы;

· качество подготовки выпускников.

2. Уровень образовательного процесса:

· процесс освоения программы, предмета;

· интеграционные процессы;

· процесс обновления, совершенствования содержания, методик, технологий обучения, средств контроля.

         Условия для внедрения  системы качества образования в гимназии №12:                                     

«Многопрофильная  гимназия №12"-  образовательное учреждение 

со сложившимся укладом, одной из характерных черт которого является постоянное стремление к  повышению качества образования.

1. Диагностика школьной образовательной среды (по Ясвину) показывает:

· что приоритетными являются личностные интересы и ценности учащихся над общественными;

· что доминирует ситуация, когда воспитатель подстраивается к ребенку или стремится к этому;

· что школа ориентирована на разумное сочетание индивидуальных и групповых форм работы – 

 эти факторы говорят о возможности свободного развития ребенка, об его «активной свободе». Таким образом, ребенок находится в поле «Творческая активность». Такая образовательная среда способствует развитию активности ребенка, подкреплению его инициативы, созданию условий, при которых стимулируется творчество школьника. Педагогический коллектив гимназии считает неприемлемым полное отсутствие «наказаний», поэтому образовательная среда характеризуется «пассивной свободой».

       Диагностика показывает отсутствие догматической направленности 

среды. Отсутствует также и карьерная направленность среды. В целях социализации ребенка считаем необходимым прививать учащимся стремление к карьерному росту.

2. Результативность работы школы. 

Мониторинг качества обученности позволяет анализировать состояние обученности и качества обученности учащихся по классам, параллелям,  ступеням, делать выводы по результатам работы, корректировать образовательный процесс, отслеживать динамику результатов, их соответствие требованиям образовательных программ к подготовке учащихся.

3. Процессы школьной системы качества.    

 Аксиологический анализ образовательного процесса показал

· ценностную направленность воспитания, образования и развития, формирующих отношение к ценностям жизни,

· дал основание построить модель (предполагаемый образ) выпускника.

              4. Организационные структуры. 

 Этот элемент сформирован частично: его создание будет обеспечено внедрением системы качества. На сегодняшний день присутствуют следующие составляющие: 

· повышение квалификации учителей и их аттестация;

· независимая экспертиза (вступительные экзамены в профильные классы, которые принимает муниципальная экзаменационная комиссия) и др.

            При разработке программы развития были определены концептуальные 

   основы гимназии, определяющие подходы к построению системы качества образования. Знания не должны являться абсолютной ценностью и заслонять собой личность, ее индивидуальное развитие. Достичь этого гармоничного сочетания можно посредством личностно - ориентированного и деятельностного подходов.  В ходе образовательного процесса во главу угла ставится самобытность ребенка, его самоценность, субъективность процесса обучения. Стандарты образования в этих условиях не цель, а средство, определяющее направления и границы использования предметного материала как основы личностного развития на разных ступенях обучения.

                 Содержание образования определяется задачами:

· выработка устойчивой потребности к систематическому умственному труду;

· определение учащимися взаимоотношений со своей будущей профессией;

· создание условий для самоопределения личности.

Реализация идеи гимназического образования происходит через создание и адаптацию КЦП «Учитель», «Ученик», «Социально – психологическая служба», «Здоровье». Особая роль в организации учебного процесса отводится надпредметным знаниям, умениям, навыкам. В гимназии ведется эксперимент по созданию программы «Формирование общеучебных умений и навыков», отличительной чертой которой должна стать технологичность.

                Воспитательная система гимназии: «Гуманистическая воспитательная система с учебно – познавательной системообразующей деятельностью, с демократическим характером отношений, находящаяся в равновесии с окружающей средой и направленная на воспитание человека «знающего» и «социального»».

         Содержание образования на третьей ступени отражает жестко 

спрофилированную специализацию.

                 Содержание образования регламентируется образовательными программами:

· министерские (на первой ступени);

· адаптированные программы (на второй ступени);

· адаптированные, модернизированные программы для профильных классов (на третьей ступени);

· авторские программы, рекомендуемые Министерством образования, ЧИПКРО, внутришкольные авторские программы (элективных курсов предпрофильной подготовки и профильного обучения).

Стратегия и тактика перехода гимназии в новое состояние.

Руководство по качеству образования

Руководство по качеству  - документ, излагающий политику в области качества и описывающий систему качества. Руководство по  качеству                         А – описывает систему качества в соответствии с установленной политикой в области качества и задачами системы качества; Б – описывает деятельность отдельных функциональных подразделений,    необходимых для внедрения элементов системы качества; С – подробные рабочие документы.

          Руководство по качеству разработано для муниципального общеобразовательного учреждения «Многопрофильная гимназия № 12» (г. Чита, ул. 9 января, 64, тел. 35 – 64 – 38, 32 – 32 – 18).

                        Сфера применения  Руководства – образовательный процесс.

         Руководство по качеству разрабатывается в феврале – марте 2005 года, вступает в силу в сентябре 2005 года. Изменения в Руководство могут вноситься в конце учебного года, в ходе анализа состояния Системы Качества, с обязательным утверждением на итоговом педагогическом совете. Заместители директора и руководители МО несут ответственность за выполнение этой работы.

Основные этапы реализации программы развития:

1. Принятие руководством гимназии решения о создании системы качества согласно концепции и требованиям ISO.

2. Создание рабочей группы и назначение лидера с широкими административными полномочиями. Определение процедуры мотивации.

3. Подготовительный период:

· Ознакомление и изучение стандартов ISO.

· Определение модели системы качества.

· Разработка структуры системы качества и распределение ответственности по элементам.

· Разработка политики качества.

4. Проведение анализа соответствия организации рекомендациям и требованиям стандартов ISO.

5. Планирование Системы качества:

· Определение рисков проекта системы качества.

· Составление программы проекта системы качества.

· Определение механизма контроля и корректировки программы.

6. Разработка документации:

· Определение структуры и идентификации документов.

· Наброски схем процессов.

· Анализ и корректировка набросков процессов.

· Разработка процедур деятельности.

           7. Внедрение системы качества:

· Анализ процедур пользователями.

· Корректировка процессов и документирование процедур.

· Внедрение процедур.

     8. Определение эффективности процедур и системы качества:

· Проведение внутреннего аудита;

· Анализ системы качества;

· Проведение предварительного освидетельствования системы качества.

                   Процедуры, методики, используемые для управления качеством:

· методика проведения урока;

· методика аттестации достижений учащихся в образовательном процессе;

· методика развития творческих способностей, формирования интеллектуальных умений;

· методики педагогической и психологической диагностики;

· процедура комплектования профильных классов;

· процедура разработки  и внедрения учебных программ;

· процедура аттестации учителей;

· процедура итоговой аттестации выпускников.

Политика в области качества

           Качество образования является важнейшим приоритетом  администрации и педагогического коллектива гимназии.

           В области качества гимназия ставит перед собой и достигает следующие цели:

· обеспечение качества образования на уровне лучших школ города Читы и России;

· предоставление образовательных услуг высокого качества;

· достижение качества обученности на уровне лучших школ города и России;

· поддержание статуса конкурентоспособного образовательного учреждения;

· воспитание высокообразованной личности;

· достижение высокого уровня обученности, образованности, воспитанности и конкурентоспособности выпускника, что позволит ему успешно адаптироваться в обществе, осваивать программы профессионального образования, реализоваться в разных сферах деятельности;

· распространение идей и принципов управления качеством на основе международных стандартов ISO;

· последовательная разработка и внедрение эффективной внутришкольной системы качества.

          Гимназия принимает на себя следующие обязательства по качеству образования:

· высокий уровень обученности выпускников в сочетании с качествами гражданина и патриота, качествами личности, которые гарантируют успешность в профессиональной сфере, устойчивость в изменяющемся мире;

· безусловный учет при  осуществлении образовательной деятельности требований, запросов, ожиданий по качеству участников образовательного процесса, их реализация на всех уровнях и применительно к различным аспектам внутришкольной жизни;

· создание климата доверия к гимназии со стороны родителей и учащихся, социальных партнеров в отношении качества образования, принятия таких мер по его обеспечению, которые исключают возможность нанесения ущерба здоровью обучаемых, деформации их ценностно – мотивационной сферы.

         Провозглашенные цели и принятые обязательства гимназия будет стремиться выполнять, обеспечивая:

· внедрение в образовательный процесс современных, передовых технологий;

· создание творческого, высокопрофессионального коллектива учителей, стремящихся к повышению качества образования;

· сочетание администрирования, программно – целевого управления с самоуправлением, элементами рефлексивного управления;

· эффективное использование и управление всеми видами ресурсов, включая кадровые, информационные, методические, материально – финансовые.

           Политика в области качества обсуждается на заседаниях предметных кафедр, методическом совете, становится основой практической деятельности администрации школы, учителей, обслуживающего персонала, преломляется в системе нормативных документов, составляет концептуальное ядро иерархии документов системы качества.

Составляющие ключевых компетенций педагога

концептуальная
инструментальная
ценностно-этическая
интегративная
контекстуальная
адаптивная
коммуникативная

Понимание теоре-тических основ деятельности, ов-ладение основны-ми общими под-ходами, овладе-ние философией и методологией пе-дагогической об-ласти.
Владение основны-ми педагогичес-кими методами и умениями.
Принятие норм и ценностных уста-новок педагоги-ческой работы, ее миссионерской и гуманистической направленности, социальной ответ-ственности педа-гога, значения педагогической деятельности для развития общест-ва, поддержки детства и разви-тия отдельного человека, особен-но ребенка.
Способность со-четать теорию и практику, спо-собность сочетать их этические и методологические составляющие при решении раз-личных педагоги-ческих проблем.
Понимание соци-альной, культур-ной, организаци-онной среды, в которой осущест-вляется профес-сиональная педа-гогическая Дея-тельность, пони-мание особен-ностей проявле-ния индивидуаль-ности каждого че-ловека в образов-ательном про-цессе.
Умение предви-деть противоре-чивость педаго-гических про-цесссов, харак-тер возможных социально-педа-гогических из-менений, разно-образие разви-тия ситуаций, частичную не-определенность, вероятность, не-однозначность событий и пове-дения людей и быть к ним готовым.
Умение эффектив-но использовать современные ин-формационные потоки. Письмен-ные и устные сред-ства, в межлич-ностной комму-никации, вести диалогическое об-щение в разнооб-разных социально-ролевых педагоги-ческих позициях, уметь восприни-мать различных людей, их само-бытность, позиции, мнения.

Дж. С.Старк считает, что любая профессиональная ценностно-этическая компетенция формируется только во взаимосвязи с социальными установками специалиста.

Социально-профессиональные установки:

· профессиональная идентичность;

· профессиональная этика;

· профессиональная направленность мотиваций;

· стремление к профессиональному осознанию себя;

· стремление к самопроектированию саморазвития;

· потребность в совершенствовании научных и профессиональных умений и навыков

Проектирование модели выпускника школы с интеллектуально – профильной ориентацией
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Приоритетные направления работы гимназии по обеспечению качества образования

· Обеспечение гарантий доступности и равенства в получении качественного образования на основе ресурсного обеспечения государственного стандарта образования;

· Социальная защита и поддержка детей с отклонениями в развитии, детей-сирот и детей, оставленных без попечения родителей;

· Выявление и целевая поддержка одаренных и талантливых детей и молодежи;

· Создание системы условий для повышения профессиональной компетентности и ответственности педагогических и руководящих кадров системы образования за качество результатов образовательного процесса;

· Развитие образования как открытой системы;

· Приоритетная поддержка инновационных направлений в создании системы качества на всех уровнях управления качеством;

· Разработка и реализация гибкой и динамично развивающейся системы механизмов управления качеством;

· Формирование нормативно-правовых и организационно- экономических механизмов привлечения и использования дополнительных ресурсов в образовании, переход на новые принципы и систему финансирования образования как важнейшего условия высокого качества и эффективности системы.

Данные направления, политика гимназии в области качества образования определяют ведущие приоритеты и систему ключевых задач по созданию необходимых и достаточных условий  и организации основных процессов по созданию и функционированию системы качества гимназии №12.

Ведущие приоритеты
Основные задачи






















Модель мониторинга качества образования
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Структура информации по результатам оценки качества образования:

· Соответствие внутренних и внешних оценок качества;

· Восприятие школы участниками ОП;

· Направленность и динамика основных процессов, в т.ч. тенденции развития ОП;

· Резервы улучшения качества образования;

· Полнота отражения качества процессов в качестве результатов;

· Критические точки и проблемные узлы;

· Качество образовательного процесса на основных этапах жизненного цикла;

· Соответствие качества образования в школе нормативным требованиям, стандартам, лучшим образцам;

· Эффективность использования всех видов ресурсов, реализация имеющегося потенциала;

· Качество образования по отдельным предметным линиям, по ступеням непрерывного образования;

· Пропорциональность развития основных структур школы как педагогической системы.

Система менеджмента качества образования в образовательном учреждении

Элементы 
Содержание элемента в СМК школы

Ответственность руководства
Этим элементом определяется ответственные за качество в школе. Определяются полномочия, компетенции, ответственность по вопросам управления качеством директора, завучей, председателей методобъединений, классных руководителей, руководителей различных служб (кому, что, когда делать, перед кем и когда отчитываться и т.д.)

Система качества
Этот элемент определяет структуру документации, используемой в системе качества (например, Руководство по качеству, программа качества, образовательная программа как документ планирования их качества, Положения о различных службах школы, Рабочие инструкции (по проведению срезовых контрольных работ, по учебному тестированию, по проведению промежуточной и итоговой аттестации и т.п.)

Анализ контракта
Фиксирует связи школы  с теми организациями (учреждениями), в которые после окончания 9 (11) класса переходят учащиеся: образовательные учреждения, государственные и негосударственные организации и учреждения. Содержит описание механизма взаимодействия  с ними, координация совместной работы, формулирует  требования к выпускникам школы этих организаций (учреждений).

     Может предусматривать взаимодействие школы с дошкольными ОУ, с пединститутами, готовящими кадры для школы, с институтами усовершенствования учителей и т.д. Этот элемент системы качества имеет место там, где имеются договорные отношения школы с другими организациями (учреждениями). Например, договор на организацию питания, договор на подготовку тех или иных специалистов для школы.



Управление проектированием
Устанавливает требования к проектированию образовательных программ, учебных планов и программ, технологий обучения, педагогического контроля и диагностики, разработке инноваций. Описывает взаимодействие различных работников и подразделений, задействованных в проектировании (например, завуч – кафедра – творческая группа – консультанты – эксперты). Содержит требования к выходной проектной документации, вообще в «выходу» (что надо получить в результате, с какими параметрами). Описывает процедуру приемки проектных работ.



Управление документацией и данными
Посредством данного элемента системы качества обеспечивается полнота, своевременность информации методического, нормативного характера, ее обновление. Предусматривает ведение реестров, банков данных и статистики, каталогов, порядок пересмотра документов, их изъятия, дополнения, их доведения до непосредственных исполнителей. Т.е. этот элемент обеспечивает документооборот в школе.

Закупки
Данный элемент системы качества регламентирует мероприятия по материально – техническому обеспечению работы школы (закупка учебников, оргтехники, технических средств обучения, реактивов, школьной мебели, новых методик, программных продуктов, пошив школьной формы и т.д.).

Управление продукцией, поставляемой потребителям
Здесь подразумевается оказание школой образовательных услуг учащимся, населению. В данном случае устанавливается порядок  предоставления таких услуг, меры по обеспечению квалифицированности, полноты, своевременности, здоровьесбережения; предотвращению жалоб и рекламаций (например, услуги спортивно – оздоровительные, культурно – эстетического плана).

     Данный элемент системы качества может иметь непосредственно «производственную окраску» в случае выпуска на базе школьных мастерских, учебного хозяйства какой – либо продукции.

     Может быть ситуация регулирования поставки одним внутренним подразделением школы другому «продукции» в виде методик, методических разработок, программ.

Идентификация продукции и прослеживаемость
Идентификация позволяет прослеживать качество услуги, продукции после их оказания, поставки (как дети используют знания и навыки, полученные во время занятий на курсах – скажем на курсах компьютерной грамотности; как используется методика, предложенная учителям ее разработчиками, насколько она эффективна).

Управление процессами
Посредством данного элемента системы качества устанавливаются требования к организации учебного, воспитательного процессов (нормативно – закрепленные рамки, нормы; требования к их обеспечению учебно – методическими комплектами, ТСО; валеологические требования; требования к оснащению кабинетов, ученических мест). Может также регулироваться методическая работа, научно – исследовательская работа учащихся, внеурочная работа. Указываются важнейшие точки того или иного процесса, где требуется особенно тщательное наблюдение, контроль, административное или методическое сопровождение (например, переход из начального звена в остальное). Устанавливается состав и исполнители функций по управлению образовательным процессом (кто руководит тем или иным аспектом (участником образовательного процесса, кто контролирует, кто обеспечивает, кто анализирует).

Контроль и проведение испытаний
В рамках данного элемента системы качества обычно прописываются все контрольно – инспекционные, проверочные и оценочные мероприятия (процедуры): проверка обученности, выполнение ГОСа, запланированных мероприятий, промежуточная и итоговая аттестация, срезовые контрольные работы, выполнение требований нормативных документов. Основное требование состоит в том, чтобы все проверки, испытания, контрольные мероприятия документировались, должным образом фиксировались. Виды контроля, испытаний подробно излагаются в документированных методиках. Применяются следующие виды контроля и испытаний: входной контроль и испытания (при приеме в школу или в 10 –й класс; контроль и испытания в процессе обучения; окончательный контроль и испытания (по окончании школы). По результатам контроля и испытаний разрабатываются протоколы, в которых фиксируется соответствие/ несоответствие результатов образовательного процесса установленным требованиям (усвоение базовых понятий, скорость чтения или письма и т.д.).

Управление контрольным, измерительным и испытательным оборудованием
Речь идет о том, чтобы периодически проверять точность, эффективность, надежность диагностического инструментария (методики, тесты, шкалы, оценочные комплексы, используемые показатели). Способом такой проверки может быть независимая экспертиза, сертификация, сравнение результатов с объективными данными. В школе периодически необходимо корректировать шкалы для учебных тестов, методики диагностики обученности, положения о комплексных проверках или зачетах (например, методика определения рейтинга ученика в классе, школе).

Статус контроля и испытаний
Наличие данного элемента системы качества обеспечивает непрерывность и преемственность контрольной, оценочной и диагностической работы на всех ступенях школьного обучения (от приема детей в школу до выпуска и затем переход в другую образовательную систему). Предполагается единство используемых подходов, показателей, сопоставимость шкал, и весовых коэффициентов. Обязательное требование: должны уточняться программы и формы контроля с тем, чтобы обеспечить должную его роль в управлении качеством образования (например, в случае смены ГОСа, образовательных программ, изменения статуса школы, внедрении новой модели обучения).

Управление несоответствующей продукцией
Посредством документированных процедур создаются гарантии не использования некачественных программ, технологий, учебно – методической литературы в образовательной деятельности. Это, соответственно, предохраняет от получения некачественных результатов школьного образования. Предусматриваются процедуры изъятия из арсенала учителей несоответствующих необходимым требованиям, не проверенных должным образом методик. Данный элемент системы качества может устанавливать порядок отчисления из гимназических классов учащихся, не усваивающих программу, порядок их перевода из класса в класс. Здесь используются процедуры психологического отбора, валеологического наблюдения, педагогического консилиума, определения пригодности или приемлемости, работа комплексных комиссий.

Корректирующие и предупреждающие действия
Назначение данного элемента системы качества в недопущении несоответствия выпускника школы квалифицированным требованиям; несоответствия образовательных и учебных программ, учебных планов установленным требованиям. В этих целях все несоответствия, относящиеся к выпускникам, процессу их подготовки регистрируются, изучаются, подвергаются анализу. По результатам такой работы определяются корректирующие действия, необходимые для устранения причин несоответствия, проводится контроль для подтверждения того, что корректирующие действия предприняты и являются эффективными (например, дополнительно могут быть выделены часы на изучение математики; может быть доработана учебная программа; может быть изменен профиль класса; осуществлена замена базового учебника и т.п.). Для своевременного определения несоответствий  используются анкетные опросы, контрольные посещения уроков, анализ жалоб и отзывов, проведение плановых проверок, аттестация кадров.

Погрузочно – разгрузочные работы, хранение, упаковка, консервация и поставка
Данный элемент системы качества призван обеспечивать качество на выходе из школы путем применения соответствующих документированных процедур. Ключевую роль среди них может иметь процедура совмещенной аттестации выпускников, составление характеристик на выпускников.

Управление регистрацией данных о качестве
Процедура составления данных о выпускнике, прослеживаемости его на начальных этапах профессионального образования и /или профессиональной деятельности составляют необходимый элемент идентификации качества образования в аспекте его результирующей стороны. Данный элемент системы качества предполагает проведение сбора соответствующей информации, составление картотек.

     Записи о качестве должны вестись на всех участках, уровнях, во всех звеньях образовательной системы. Стандарты качества ISO  рекомендуют, чтобы эти записи были разборчивы, хранились и содержались таким образом, чтобы их можно было легко найти. При  этом акцентируется внимание на  том, чтобы обеспечивались условия, предупреждающие порчу или потерю. Сроки же хранения записей о качестве должны быть определены и зафиксированы.

     Реальным воплощением этого элемента системы качества могут быть системы внутреннего документооборота, учета и отчетности. Необходимыми условиями управления регистрацией  данных о качестве является наличие каталогов, путеводителей по массивам информации, перевод документооборота на компьютерные технологии.

     Основными данными о качестве в школе, управлять которыми необходимо в рамках ее системы качества, являются следующие: данные о качественном составе обучаемых, выпускников и педагогических работников; данные об образовательной инфраструктуре, наличии и качественном состоянии парка оборудования, технических средств обучения и т.д. ; состав и эффективность реализации образовательных программ; и многое другое.

     Объем данных о качестве в системе качества зависит от многих факторов и в том числе от уровня внедрения в управленческую деятельность оценочных критериев и показателей, от уровня оценочной культуры управленцев и пед работников, от степени централизации управления, от стабильности образовательной системы.

Внутренние проверки качества
Планирование и проведение внутренних проверок качества имеют целью проверку соответствия деятельности в области качества и связанных с ней результатов запланированным, установленным требованиям. Они также имеют целью определение эффективности системы качества.

     Внутренние проверки качества в школе предполагают наличие определенных оперативных и перспективных планов, определенной нормативной базы, подготовленного персонала, способного объективно и квалифицированно оценить состояние, основные тенденции, сильные и слабые стороны тех или иных сторон образовательной системы школы.

     Основная отличительная черта внутренних проверок состоит в том, что они проводятся в интересах самой школы, информация, полученная в результате их проведения используется исключительно на том управленческом уровне, который инициировал ее.

     В образовательной школе внутренние проверки могут проводиться с целью проверки того, или иного звена, методического объединения, касаться только учебной, только воспитательной работы, только методической работы, или затрагивать интегрально все виды деятельности, так или иначе влияющие на качество подготовки выпускников. В сфере образования, как в никакой другой, очень важно для объективности внутренних проверок обеспечить должную мотивацию сотрудников проверяемых подразделений и участков, использовать формализованные процедуры, такой оценочный инструментарий, который бы позволял экономить все виды ресурсов, делать проверку более экономичной.

Подготовка кадров
Этот элемент важен не только для систем качества федерального и регионального уровня, но и для систем качества образовательных учреждений. В любой из этих систем должны быть кадры, умеющие строить работу по обеспечению качества, определять потенциальные направления его улучшения. Особенно это касается первых (высших) руководителей, которым отводится особая роль в организационных структурах управления качеством, чья позиция по вопросам качества образования определяет общую направленность и эффективность многих других работников линейных и функциональных подразделений.

     Подготовка кадров в области качества для системы образования предполагает также подготовку экспертов – аудиторов по качеству, специалистов в области информационных систем и технологий, квалиметрии. Стандарты ISO рекомендуют, чтобы в организации (учреждении) велась соответствующая регистрация данных о подготовке таких кадров.

Техническое обслуживание
Данный элемент в системе качества в сфере образования имеет ограниченное применение. Он в большей степени свойственен производственной сфере, поставляющей потребителю продукцию, которая нуждается в последующем техническом обслуживании. Данный элемент системы качества  может иметь место там, где школа на своей базе (к примеру, в учебных мастерских) выпускает какую – либо продукцию, которая подлежит послепродажному обслуживанию.

Статистические методы
Применение статистических методов обеспечивает управляющую систему информацией о глубинных процессах, тенденциях в изменении качества. Статистические методы позволяют как бы «свертывать» массивы эмпирических данных, выйти на принципиально новый, более высокий уровень их осмысления.

     Разработка и поддержание в рабочем состоянии документированных процедур использования и управления применением статистических методов в значительной степени определяют степень зрелости и развернутости системы качества.

     В школе могут использоваться практически все те же методы статистического контроля качества и методы его анализа, которые используются в сферах производства и услуг: контрольные карты, гистограмма Парето, диаграмма разбросов, диаграмма в виде дерева, причинно – следственная диаграмма и т.п.

     Осуществляемые по определенной процедуре, на основе принятых форм сбора данные эти методы позволяют установить те или иные причинно – следственные связи, проследить динамику качества, определить вклад в его улучшение (ухудшение) того или иного фактора. Статистические методы являются очень действенным  средством улучшения качества. Применение их во всей полноте определяет эффективность, уровень совершенства системы качества.

Приоритетные направления работы гимназии по обеспечению качества образования

Оценка системы управления качеством образования  в образовательном учреждении

критерии
показатели

1.Нормативное обеспечение
1.1.Концепция качества образования образовательного учреждения.

1.2. Программа качества на всех уровнях управления (администрация – МО – учитель – ученик).
1.3. Номенклатура документов по качеству.

1.4. Инструкции по разработке программ управления качеством по сем уровням.

1.5. Регламентация организации сбора, хранения, передачи, размножения информации по качеству,

1.6. Регламентация деятельности по созданию системы управления качеством на всех уровнях.

2.Организационное

обеспечение
2.1. Создание специализированных структур управления качеством.

2.2. Переопределение полномочий, функций и ответственности по всем уровням управления.

2.3. Организационные механизмы управления качеством по всем уровням.

3. Мотивационное обеспечение
3.1. Определение системы стимулов на уровне создания систем управления качеством на каждом уровне управления.

3.2. Определение системы стимулов на уровне реализации систем управления качеством на каждом уровне.

3.3. Определение системы стимулов на уровне обеспечения качества результатов своей деятельности на каждом уровне управления.

4.Организационное обучение
4.1. Организация квалитативного образования по основным методическим и теоретическим его аспектам.

4.2. Организация квалитативного образования по методическим и технологическим аспектам управления качеством на каждом уровне управления.

4.3. Определение системы самообразования каждого руководителя по управлению качеством с презентацией проекта самообразования и его результатов по завершении темы перед коллективом образовательного учреждения.

5. Ресурсное обеспечение
5.1. Программа развития ресурсного обеспечения  управления качеством на каждом уровне управления.

5.2. Создание программного обеспечения управления качеством образования на каждом уровне управления.

5.3. Создание диагностических методик по определению качества образования на каждом уровне управления  и по каждому направлению качества образования в соответствии с концепцией качества.

6. Инновационное обеспечение
6.1. Разработка системы инновационных проектов по управлению качеством на каждом уровне управления.

6.2. Введение инновационных разработок по управлению качеством в практику на каждом уровне управления.

7. Критериальное обеспечение
7.1. Разработанность системы критериев и показателей качества образования в соответствии с концепцией качества для оценки качества функционирования на каждом уровне управления.

7.2. Разработанность системы критериев и показателей качества образования в соответствии с концепцией качества для оценки качества процесса развития на каждом уровне управления.



8. Мониторинг
8.1. Регламентация мониторинга качества образования на каждом уровне управления.

8.2. Создание диагностических шкал и методик для оценки каждого направления качества образования в соответствии с концепцией качества на каждом уровне управления.

8.3. Определение механизмов и процедур мониторинга качества на каждом уровне управления.

8.4. Определение механизма экспертизы системы управления качеством на каждом уровне управления.

8.5. Определение механизма экспертизы системы качества на каждом уровне управления. 

Примечание: На этапе презентации модели системы управления качеством образования оценка определяется на уровне общего «критерия факта» (да – нет; есть – отсутствует); в последующем необходимо разработать оценочные показатели и уровни по «критерию качества» по каждой из предложенных групп критериев и показателей.

ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ:

1. Положение об общем собрании школы;

2. Положение о попечительском Совете учреждения;

3. Положение о педагогическом Совете;

4. Положение о методическом Совете;

5. Положение о методическом объединении;

6. Положение о критериях оценки работы учителя;

7. Положение об аттестации педагогических кадров;

8. Положение о школьном конкурсе «Учитель года»;

9. Положение о творческих группах учителей;

10. Положение о Совете старшеклассников;

11. Положение о записи детей в первый класс;

12. Правила поведения учащихся гимназии;

13. Положение об ученической научно – практической конференции;

14. Положение об учительской научно – практической конференции гимназии;

15. Локальный акт о порядке проверки и проведении письменных работ учащихся;

16. Положение о промежуточной аттестации учащихся;

17. Положение об элективных курсах в рамках предпрофильной подготовки;

18. Положение о профильных классах при гимназии;

19. Положение о создании предметных образовательных программ;

20. Положение об итоговой аттестации выпускников 9 и 11 классов;

21. Положение о конфликтной комиссии во время экзаменов;

22. Положение о внутришкольном инспектировании;

23. Локальный акт об организации должностного контроля в образовательном учреждении;

24. Положение о переходе на зачетную оценку знаний и умений учащихся по изобразительному искусству, физической культуре, музыке;

25. Положение о Психолого – Медико – Педагогическом консилиуме гимназии;

26. Положение о социально – психологической службе гимназии.

Выпускник как потенциальный профессионал





Выпускник как гражданин





Стремиться к непрерывному самосовершенствованию, самопознанию, саморазвитию


Стремиться к реализации себя как гражданина, специалиста, труженика


Быть приверженцем здорового образа жизни


Владеть комплексом способов и умений взаимодействия с внешним миром для реализации своих потенциальных задатков и потребностей





Уровень нравственной воспитанности





Здоровье, здоровый образ жизни





Психическое здоровье





Уровень обученности





Система нравственных ценностей


Владение культурными нормами и традициями


Гибкость мышления, чувств и движений, сочетающаяся с умением выдерживать нормы деятельности и поведения, которые задаются в школе, семье, в среде


Наличие твердого характера в сочетании с нравственными принципами


Понимание культуры семейных отношений


Умение преодолевать препятствия


Владение нормами и традициями








Готовность ценить и сохранять здоровье;


Владеть способами и приемами стрессоусточивости


Регулярно заниматься физическими упражнениями и закаливанием


Вырабатывать у себя сопротивление вредным привычкам


Сознательно относиться к своему здоровью и здоровью близких людей как ведущей ценности





Развитие познавательной сферы, мотивация сознательного желания учиться, стремление к самообразованию и творческой деятельности


Создание эмоциональной атмосферы, в которой возможно формирование культуры чувств, эстетически направленного мировосприятия, обобщение эмоционального опыта в социально – значимой деятельности, развитие эмоционально- образовательного мышления


Способность к самоанализу, самооценке, умение владеть методами рефлексивного мышления, осмысление личностного смысла обучения в данной школе (профиле)





Учебно – интеллектуальные, учебно – познавательные, учебно – организационные, информационно – поисковые


Навыки МИР, позволяющие выполнять несложные теоретические и экспериментальные исследования


Осознанное освоение системы обобщенных теоретических знаний по профилю


Способность систематизировать и классифицировать знания, переводить их в систему, позволяющую создать целостную картину мира


Владение обобщенными умениями дополненными рефлексией


Оперирование кодированными знаниями (числа, модели, схемы)





Качество образовательного учреждения





Качество участников ОП





Качество оснащенности ОП





Качество ОП





Качество результатов деятельности





Оснащенность нормативной документацией


Материальная база


Учебники и литература


Ресурсы





Содержание образовательно-го процесса


Осуществление образователь-ного процесса





Выпускники начальной школы


Выпускники основной школы


Выпускники образовательного учреждения





Владеет системными знаниями


Владеть способами организации деятельности


Быть готовым к продолжению образования в определенном ВУЗе


Быть готовым к адаптации в обществе


Имеет системные знания





Качество учащихся


Качество родителей


Качество учителей








