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Пояснительная записка

     Данная программа адресована для реализации в 5 классах. Программа по английскому языку для 5 класса муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Многопрофильная гимназия № 12» составлена на основе Фундаментального ядра содержания общего образования и Требований к результатам основного общего образования, представленных в федеральном государственном образовательном стандарте общего образования второго поколения. В ней также учитываются основные идеи и положения программы развития и формирования универсальных учебных действий для общего образования, соблюдается преемственность с примерными программами начального общего образования по УМК «Millie» для учащихся 2 - 4 классов общеобразовательных учреждений. Она также составлена на основе Основной образовательной программы гимназии и положении гимназии «О создании рабочих программ учителя».

     Рабочая программа ориентирована на использование учебно-методического комплекта «New Millennium English»                     для  5 класса (четвертый год обучения ) общеобразовательных учреждений – Обнинск: Титул,2010 год.

     Программа рассчитана на 105 часов, в том числе на контрольные занятия.

     Содержание программы направлено на усвоение учащимися знаний, умений и навыков на базовом уровне , что соответствует Образовательной программе школы. Она включает  все темы, предусмотренные Федеральным компонентом образовательного стандарта основного общего образования второго поколения по английскому языку и авторской программой учебника.

     Данная программа строится на обучении английскому языку по курсу «New Millennium English » в основной школе, обеспечивая преемственность с начальной школой, развитие и совершенствование сформированной к этому времени коммуникативной компетенции в говорении, аудировании, чтении и письме, включающей языковую и социокультурную компетенции, а также развитие учебно-познавательной и компенсаторной компетенций.

     Расширяется спектр социокультурных знаний и умений учащихся 5 класса с учетом их интересов и возрастных психологических особенностей на разных этапах основной школы. Целенаправленно формируются умения представлять свою страну, ее культуру средствами английского языка условиях межкультурного общения.

Преобладающей формой текущего контроля является письменный ( самостоятельные и контрольного работы, тесты) и устный (диалог, монолог).

Для реализации Рабочей программы используется учебно-методический комплект, включающий:

1. Деревянко Н.Н. Английский язык . Английский язык нового тысячелетия (New Millennium English) Учебник для 5 класса общеобразовательных учреждений (четвертый год обучения) – Обнинск: Титул,2010год.

2. Деревянко Н.Н. Английский язык: книга для учителя к учебнику Английский язык нового тысячелетия/New Millennium English для 5 класса общеобразовательных учреждений – Обнинск: Титул,2009 год.

3. Деревянко Н.Н. Английский язык : рабочая тетрадь к учебнику Английский язык нового тысячелетия/New Millennium English для 5 класса общеобразовательных учреждений – Обнинск: Титул, 2010 год.

4. Деревянко Н.Н. Английский язык : аудиоприложение (аудиокассеты, CD MP3)

5. Деревянко Н.Н. Английский язык : обучающая компьютерная программа.
Цель программы обучения:

     Развитие и воспитание школьников средствами предмета «Иностранный язык»: понимание учащимися роли изучения языков международного общения в современном поликультурном мире, ценности родного языка как элемента национальной культуры; осознание важности английского языка как средства познания, самореализации и социальной адаптации; воспитание толерантности по отношению к иным языкам и культуре.

Задачи программы обучения:

· развитие сформированных на базе начальной школы коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении, письме с тем, чтобы школьники достигли общеевропейского допорогового уровня обученности (А2 / Pre intermediate / Waystage) ;

· накопление новых языковых средств, обеспечивающих возможность общаться на темы, предусмотренные стандартом и примерной программой для данного этапа; 

· развитие умений выходить из положения в условиях языковых средств при получении и передаче информации;

· формирование у школьников способности и готовности использовать английский язык в реальном общении.

Вклад учебного предмета «Иностранный язык» в достижение целей основного общего образования

Изучение английского языка в 5 классе направлено на достижение следующих целей :

- развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих, а именно:

   -  речевая компетенция – развитие коммуникативных умений в четырех основных видах речевой деятельности ( говорении, аудировании, чтении, письме) ;

- языковая компетенция – овладение новыми языковыми средствами (фонетическими, орфографическими, лексическими, грамматическими) в соответствии с темами ситуациями общения, отобранными для 5 класса; освоение знаний о языковых явлениях изучаемого языка, разных способах выражения мысли в родном и английском языках;

   - социокультурная/межкультурная компетенция – приобщение к культуре, традициям, реалиям стран/страны изучаемого языка в рамках тем, сфер и ситуаций общения, отвечающих опыту, интересам, психологическим особенностям учащихся 5 класса; формирование умения представлять свою страну, ее культуры в условиях межкультурного общения;

   -компенсаторная компетенция -  развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств при получении и передаче информации;

   -учебно-познавательная компетенция – дальнейшее развитие общих и специальных учебных умений, универсальных способов деятельности; ознакомление с доступными учащимся способами и приемами самостоятельного изучения языков и культур, в том числе с использованием новых информационных технологий;

- развитие личности учащихся посредством реализации воспитательного потенциала иностранного языка:

   - формирование у учащихся потребности изучения английского языка и овладения им как средством общения, познания, самореализации и социальной адаптации в поликультурном полиэтническом мире в условиях глобализации на основе осознания важности изучения иностранного языка как средства общения и познания в современном мире;

   - формирование общекультурной и этнической идентичности как составляющих гражданской идентичности личности; воспитание качеств  гражданина, патриота; развитие национального самосознания, стремления к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантного отношения к проявлениям иной культуры; лучшее осознание своей собственной культуры;

   - развитие стремления к овладению основами мировой культуры средствами иностранного языка;

   - осознание необходимости вести здоровый образ жизни путем информирования об общественно признанных формах поддержания здоровья и обсуждения необходимости отказа от вредных привычек.
Для достижения вышеуказанных целей курс NME ставит и последовательно решает ряд задач :

Задачи развития коммуникативной компетентности:

способствовать равномерному развитию всех компонентов коммуникативной компетентности учащихся, а именно: лингвистической, социолингвистической, социокультурной, дискурсивной и стратегической;

· способствовать равномерному развитию всех основных речевых умений учащихся: говорения; аудирования; чтения, письма;

· способствовать приобретению учащимися опыта решения различных жизненных ( бытовых, академических, социальных) задач с помощью английского языка;

· развить умение использовать опыт родного языка для успешного овладения коммуникацией на иностранном языке;

· способствовать приобретению учащимися знаний о культуре, истории, реалиях и традициях стран изучаемого языка.

Задачи образования, развития и воспитания:
· создать условия для осмысления учащимися роли образования в современном обществе, приобретения положительного опыта участия в образовательном процессе;

· систематически развивать навыки и умения самостоятельного учения, формировать готовность к самостоятельному непрерывному изучению иностранного языка и потребность использовать его для самообразования в других областях знаний;

· создать условия для наблюдения за собственной речью на родном и иностранном языках и осмысления результатов такого наблюдения;

· создавать ситуации, требующие от учащихся применения и усиления когнитивных и аффективных функций личности, то есть развития дедуктивного и индуктивного мышления, памяти, воображения, творческих способностей, способности к сопереживанию и т.д.;

· создать условия, требующие от учащихся организовывать и осуществлять коммуникацию как внутри социальных групп, так и направленную вовне , оснастить определенным набором средств для этого;

· оснастить учащихся способами принятия решений, создать условия для получения опыта принятия решений и рефлексии последствий принятых решений;

· создать условия для приобретения опыта принятия решений и рефлексии последствий принятых решений;

· создать условия для приобретения опыта проектирования своей деятельности, осуществления проекта и осмысления его результатов.

Воспитательные задачи:
· создать условия для критического осмысления окружающего мира и себя в нем;

· создать условия для сравнения и сопоставления своей и иноязычной культуры, развития позитивного уважительного отношения к собственной культуре и к культурам других народов;

· способствовать приобретению учащимися опыта обсуждения, переживания и размышления по поводу гуманитарных проблем, таких, как роль семьи в современном обществе, отношение к окружающей среде, здоровый образ жизни, а также некоторого опыта их решения;

· задать нормы уважительного отношения к индивидууму, к индивидуальному мнению, к личности учащегося и учителя;

· способствовать приобретению учащимися опыта самостоятельного действия в некоторых областях – учебной, исследовательской, общественной.

Задача первичного профессионального самоопределения:
· создать условия для знакомства с некоторыми сферами профессиональной деятельности, обсуждения их особенностей, размышления по поводу собственных интересов и возможностей.
Общая характеристика учебного предмета

5 класс –  начало второй ступени общего образования.  Данная ступень характеризуется наличием значительных изменений в развитии школьников, так как к моменту начала обучения в основной школе у них расширился кругозор и общее представление о мире, сформированы элементарные коммуникативные умения на иностранном языке в четырех видах речевой деятельности, а также общеучебные умения, необходимые для изучения иностранного языка как учебного предмета; накоплены некоторые знания о правилах речевого поведения на родном и иностранном языках.

     На этой ступени совершенствуются приобретенные ранее знания, навыки и умения, увеличивается объем используемых учащимися языковых и речевых средств, улучшается качество практического владения иностранным языком, возрастает степень самостоятельности школьников и их творческой активности.

     В 5 классе усиливается роль принципов когнитивной направленности учебного процесса, индивидуализации и дифференциации обучения, большее значение приобретает освоение современных технологий изучения иностранного языка, формирование учебно-исследовательских умений.

Особенности содержания обучения иностранному языку в основной школе обусловлены динамикой развития школьников. Выделяются два возрастных этапа : 5-7 и 8-9 классы.

     Это придает обучению ярко выраженный практико-ориентированный характер, проявляющийся в том числе в формировании надпредметных ключевых компетенций – готовности учащихся использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач и развития творческого потенциала

     Основные содержательные линии. Первой содержательной линией учебного предмета «Иностранный язык» являются коммуникативные умения в основных видах речевой деятельности, второй – языковые средства и навыки оперирования ими, третьей – социокультурные знания и умения.

     Указанные содержательные линии находятся в тесной взаимосвязи, что обусловлено единством составляющих коммуникативной компетенции как цели обучения : речевой, языковой, социокультурной.

     Основной линией следует считать коммуникативные умения, которые представляют собой результат овладения иностранным языком на данном этапе обучения. Формирование коммуникативных умений предполагает овладение языковыми средствами, а также навыками оперирования ими в процессе аудирования, говорения, чтения и письма. Таким образом, языковые знания и навыки представляют собой часть названных выше сложных коммуникативных умений. Формирование коммуникативной компетенции неразрывно связано с социокультурными знаниями, которые составляют предмет содержания речи и обеспечивают взаимопонимание в социокультурной/межкультурной коммуникации. Все три указанные основные содержательные линии взаимосвязаны, и отсутствие одной из них нарушает единство учебного предмета «Иностранный язык».
Программа разработана на основе примерной программы Н.Н.Деревянко к УМК «New Millennium English». Учебник, выбранный для пятого класса, «New Millennium English - 5» (четвертый год обучения), авторов Н.Н.Деревянко и другие, также рассчитан на три часа в неделю. УМК входит в утверждённый список учебников для средней общеобразовательной школы. Учебник полностью соответствует социальному заказу общества на современном этапе изучения иностранного языка. Учебный комплект был утверждён на заседании кафедры учителей в связи с рядом преимуществ:

- учебник составлен группой практикующих учителей из разных регионов России, которые хорошо осведомлены о проблемах обучения и главной задачей ставили облегчить процессы преподавания и изучения английского языка;

- учебный комплекс состоит из учебника, рабочей тетради, книги для учителя, аудиосопровождения;

- изучение английского языка на основе данного УМК направлено на достижение следующих целей:

1) развивать способности учащегося для успешного общения с использованием современного английского языка;

2) развивать навыки говорения, чтения, аудирования, письма;

3) подготовить учащихся к использованию английского языка в разнообразных ежедневных ситуациях;

4) формировать позитивное отношение учащихся к культуре своей страны и стран изучаемого языка;

5) развивать социальные и ученические навыки учащихся;

6) поощрять самостоятельное изучение иностранного языка.

Учебник базируется на следующих принципах:

- язык в учебнике аутентичен;

- новые лексика и грамматика всегда представлены в обычных, естественных ситуациях, что позволяет воспринимать материал легче;

- все языковые учебные навыки интегрированы;

- межкультурные связи помогают учащимся оценить значение русской культуры и развивают осведомлённость о культурах других стран и вызывают уважение к ним;

- учащиеся стимулируются в принятии активного участия в учебном процессе посредством возможности для личного выражения (групповая работа, ролевая игра, презентация проектов и т.д.);

- учебные навыки развиваются последовательно в течении курса.


Концепция учебника основывается на принципе овладения языком вследствие погружения учащихся в языковую среду. Согласно этому принципу, дети школьного возраста овладевают новым языком без специальных усилий. Они постоянно слышат иноязычную речь учителя, дикторов на аудиоприложениях и окружены примерами письменной речи в учебнике и

	наглядных материалах.

	

	



       Основными характеристиками курса “New Millennium English” для  средней ступени обучения являются: 

- направленность на формирование у школьников целостной картины мира;

- направленность на повышение уровня гуманитарного образования и расширение лингвистического кругозора учащихся; 

- модульная организация процесса обучения, что позволяет расширять и сокращать учебный материал в зависимости от потребностей и возможностей конкретного класса.

Учебный курс последовательно реализует коммуникативно-когнитивный подход, применяя комбинацию техник современной методики преподавания английского языка, гибко используя традиционные средства и методы для формирования коммуникативной компетенции учащихся.

Тематика уроков, текстов и обсуждаемых проблем соответствует возрасту и интересам учащихся, отражает межпредметные связи. Учебные задания и учебный материал ориентированы на личность ученика, учитывают его интересы и потребности, психологические особенности возраста, разный уровень способностей и, основываются на опыте учащихся. С помощью специально организованных, разнообразных заданий и упражнений учащиеся учатся выражать собственное мнение, быть активными участниками процесса обучения, чем обеспечивается как овладение навыками иноязычного общения в различных его функциях, так и формирование учебной самостоятельности у школьников.

Курс использует только аутентичные языковые материалы, отражающие современное использование английского языка его носителями. Данный подход, ориентированный на личность учащегося, носит проблемно-проектный характер, сочетающий различные формы учебного процесса: индивидуальную, парную и групповую. Тематика разделов, уроков, текстов и обсуждаемых проблем соответствует возрастным особенностям и интересам школьников, отражает межпредметные и межкультурные связи.

УМК "New Millennium English" разработан для учебного плана, отводящего на изучение английского языка 3 часа в неделю, но также предполагает возможность расширения за счет раздела экстенсивного чтения и дополнительных заданий из "Рабочей тетради" и "Книги для учителя". 
Основные характеристики курса:

· победитель конкурса по созданию учебников нового поколения для общеобразовательных учреждений, проводимого Национальным фондом подготовки кадров и Министерством образования РФ;

· удачно сочетает приемы западной и отечественной методик преподавания английского языка;

· успешно готовит учащихся к сдаче ЕГЭ и к учебе в высшем учебном заведении по уровню языка, формату упражнений и качеству текстов;

· обеспечивает взаимосвязанное и сбалансированное обучение всем видам речевой деятельности: аудированию, чтению, говорению и письму;

· вырабатывает у учащихся навыки языковой догадки, запоминания и активизации незнакомой лексики, благодаря разнообразным методическим принципам, заложенным в учебнике;

· позволяет представить новые и повторить пройденные ранее языковые явления через широкий функциональный контекст;

· обладает большим развивающим и образовательным потенциалом: формирует умения ведения дискуссии, участия в дебатах, разрешения конфликтных ситуаций;

· обеспечивает возможность выбора уровня сложности и характера заданий для учащихся;

· предлагает современную проблемную тематику текстов и заданий, соответствующих возрасту и интересам старшеклассников;
Особенности образовательного  учреждения

Особенностью общеобразовательного учреждения является гимназическое образование, которое основывается на принципе  гуманитаризации образования. При планировании учебного материала учитывается этот принцип. Старшая школа гимназии является профильной, что также учитывается при планировании учебного материала, его объема, подлежащего усвоению учащимися.

Гимназия работает в две смены. 5 классы занимаются в первую смену. При планировании учебной нагрузки на урок во внимание принимаются периоды суточной активности школьников, особенно этот фактор играет важное значение на первых уроках первой смены и последних уроках второй смены.

Согласно требованиям уроки начинаются в 8 часов утра. Урок длится 40 минут, перемены – 5-10 минут. 

УМК для обучения учащихся выбирается с учётом требований не только социального заказа, но и гимназического образования. Учащиеся традиционно показывают хорошие результаты на олимпиадах, творческих конкурсах, промежуточной и итоговой аттестации. С  целью обеспечения качественной подготовки учащихся педагоги проводят элективные курсы. Занятия максимально приближены к формату итоговой аттестации: подбираются тестовые задания, уделяется особое внимание ключевым заданиям, аналогичным  городским и российским олимпиадам, используются материалы предшествующих олимпиад и ЕГЭ.

Технологии преподавания английского языка в 5 классах 

Учебно-методический комплект «New Millennium English» для 5-11 классов общеобразовательной школы предполагает использование в работе технологий проектной методики в совокупности с другими технологиями.
В 5 классах  применяются такие технологии как: развивающее обучение, работа в группах, в парах, проблемное обучение, ИКТ, развитие критического мышления, дискуссия, ролевые игры.  Тестовые задания используются в качестве промежуточного и итогового контроля.

Требования к результатам обучения

Личностные результаты выпускников 5 класса, формируемые при изучении иностранного языка:
   - формирование мотивации изучения иностранных языков и стремление к самосовершенствованию в образовательной области «Иностранный язык»;

   -    осознание возможностей  самореализации средствами иностранного языка;

   -    стремление к совершенствованию собственной речевой культуры в целом;

   - формирование коммуникативной компетенции в межкультурной межэтнической коммуникации;

   -  развитие таких качеств , как воля, целеустремленность, креативность, инициативность, эмпатия, трудолюбие, дисциплинированность;

   -  формирование общекультурной и этнической идентичности как составляющих гражданской идентичности личности;

   -  стремление к лучшему осознанию культуры своего народа и готовность содействовать ознакомлению с ней представителей других стран; толерантное отношение к проявлениям иной культуры; осознание себя гражданином своей страны и мира;

   - готовность отстаивать национальные и общечеловеческие ( гуманистические, демократические ) ценности, свою гражданскую позицию.

Метапредметные результаты изучения иностранного языка в основной школе:
   - развитие умения планировать свое речевое и неречевое поведение;

   - развитие коммуникативной компетенции, включая умение взаимодействовать с окружающими, выполняя разные социальные роли;

   -развитие исследовательских учебных действий , включая навыки работы с информацией: поиск и выделение нужной информации, обобщение и фиксация информации;

   - развитие смыслового чтения, включая умение определять тему, прогнозировать содержание  текста по заголовку/ по ключевым словам, выделять основную мысль, главные факты, опуская второстепенные, устанавливать логическую последовательность основных фактов,

   - осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе коммуникативной деятельности на иностранном языке. 

Требования к уровню подготовки учеников,

успешно освоивших рабочую программу. В результате обучения иностранному языку на окончании 5 класса основной школы ученик должен:

знать / понимать:

- основные значения изученных лексических единиц (слов, словосочетаний);

- основные способы словообразования (аффиксация, словосложения, конверсия);

- особенности структуры простых и сложных предложений английского языка; интонацию различных типов коммуникативных предложений;

- признаки изученных грамматических явлений (видовременных форм глаголов, модальных глаголов и их эквивалентов, артиклей, существительных, степеней сравнения прилагательных и наречий, местоимений, числительных, предлогов);

- основные нормы речевого этикета (реплики-клише, наиболее распространенную оценочную лексику), принятую в стране изучаемого языка;

- роль владения иностранными языками в современном мире; особенности образа жизни, быта, культуры англоговорящих стран (всемирно известные достопримечательности, выдающиеся люди и их вклад в мировую культуру), сходство и различия в традициях своей страны и англоговорящих стран;

уметь :

в области говорения:

- начинать , вести / поддерживать и заканчивать беседу в стандартных ситуациях общения, соблюдая нормы речевого этикета, при необходимости переспрашивая, уточняя;

- расспрашивать собеседника и отвечать на его вопросы, высказывая свое мнение, просьбу, отвечать на предложение собеседника согласием / отказом, опираясь на изученную тематику и усвоенный лексико-грамматический материал;

- рассказывать о себе, своей семье, друзьях, своих интересах и планах на будущее, сообщать краткие сведения о своем городе/селе, своей стране и стране изучаемого языка;

- делать краткие сообщения, описывать события/явления (в рамках изученных тем), передавать основное содержание , основную мысль прочитанного или услышанного, выражать свое отношение к прочитанному/услышанному, давать краткую характеристику персонажей; - использовать перефраз, синонимичные средства в процессе устного общения;

в области говорения: 

- делать краткие сообщения, описывать события/явления (в рамках изученных тем), передавать основное содержание, основную мысль прочитанного или услышанного, выражать свое отношение к прочитанному/услышанному, давать краткую характеристику персонажей;

- использовать перефраз, синонимичные средства в процессе устного общения;

в области аудирования: 

- понимать основное содержание коротких , несложных аутентичных прагматических текстов (прогноз погоды, программы теле- и радиопередач, расписание уроков) и выделять значимую информацию;

- понимать на слух основное содержание несложных аутентичных текстов, относящихся к разным коммуникативным типам речи (сообщение/рассказ); уметь определять тему текста, выделять главные факты, опуская второстепенные;

- использовать переспрос, просьбу повторить;

в области чтения:
- ориентироваться в текс те на английском языке; прогнозировать его содержание по заголовку;

- читать аутентичные тексты разных жанров с пониманием основного содержания (определять тему, основную мысль; выделять главные факты, опуская второстепенные; устанавливать логическую последовательность основных фактов текста);

- читать несложные аутентичные тексты разных стилей с полным и точным пониманием, используя различные приемы смысловой переработки текста (языковую догадку, анализ, выборочный перевод), оценивать полученную информацию, выражать свое мнение;

- читать текст с выборочным пониманием нужной или интересующей информации;

в области письма:

- заполнять анкеты и формуляры;

- писать поздравления, личные письма с опорой на образец : расспрашивать адресата о его жизни и делах, сообщать то же самое о себе, выражать благодарность, просьбу, употребляя формулы речевого этикета, принятые в странах изучаемого язык.

Федеральный базисный учебный план для образовательных учреждений Российской Федерации отводит 525ч. ( из расчета 3 учебных часа в неделю) для обязательного изучения учебного предмета «Иностранный язык» на этапе основного (общего) образования. Объем инвариантной части от указанного количества часов составляет 395 ч, т.е. 75% учебного времени. Остальные 25% учебного времени составляют вариативную часть программы, содержание которой формируются авторами рабочих программ. В 5 классе учебный план составляет 105 часов, из них 79 часов – инвариантная часть, а 26 часов вариативная.
Основное содержание обучения

Предметное содержание речи  

	№
	Темы
	Количество 

часов

(инвариантная

часть)
	Количество часов

(вариативная

часть)

	1.
	Межличностные отношения в семье, со сверстниками; решение конфликтных ситуаций. Внешность и черты характера человека.
	14
	

	2.
	Досуг и увлечения (чтение, кино, театр, музей, музыка). Виды отдыха, путешествия. Молодежная мода. Покупки.
	15
	

	3.
	Здоровый образ жизни: режим труда и отдыха, спорт, сбалансированное питание, отказ от вредных привычек
	3
	

	4.
	Школьное образование, школьная жизнь, изучаемые предметы и отношение к ним. Переписка с зарубежными сверстниками. Каникулы в различное время года.
	9
	2

	5.
	Мир профессий. Проблемы выбора профессии. Роль иностранного языка в планах на будущее.


	8
	3

	6.
	Вселенная и человек. Природа: флора и фауна. Проблемы экологии. Защита окружающей среды. Климат, погода. Условия проживания в городской/сельской местности. Транспорт.
	21
	

	7.
	Средства массовой информации и коммуникации (пресса, телевидение, радио, Интернет)


	1
	1

	8.
	Страна/страны изучаемого языка и родная страна, их географическое положение, столицы и крупные города, регионы, достопримечательности, культурные особенности (национальные праздники, знаменательные даты, традиции, обычаи), страницы истории, выдающиеся люди, их вклад в науку и мировую культуру.
	8
	


                                                       Итого:       85 ч.=                  79ч.   +     6ч.

По программе  -  105 ч.

Оставшиеся  20 часов    распределены следующим образом:

	№
	Тема


	Часы

	1.
	Sample test 1   Units 1 - 3
	2


	2.
	Sample test 2   Units 4 - 5
	2


	3.
	Sample test 3   Units 6 - 8
	2

	4.
	Sample test 4   Units 9 - 10
	2


	5.
	Анализ тестов
	4

	6.
	Резервные уроки
	8


                                                                                               Итого : 20 часов
Книга для учителя содержит подробное тематическое и поурочное планирование, для каждого этапа работы представлены конкретные цели и задачи, определены виды деятельности, режимы работы. Как составитель данной программы оставляю за собой право расширять или сокращать количество часов, отведенных на изучение разделов, вносить необходимые  изменения и дополнения в типовую программу курса. 

Описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса
 Стандарт предполагает приоритет личностно ориентированного подхода к процессу обучения, развитие у учащихся широкого комплекса общеучебных и специальных учебных умений, овладение  универсальными способами деятельности, формирующими познавательную и коммуникативную компетенции. Они предполагают создание условий для использования самостоятельных, творческих видов работы, для формирования коммуникативной культуры учащихся и развития умений работы с различными источниками и типами информации.

    В кабинете имеется следующая книгопечатная продукция: нормативная и методическая литература: примерные программы основного общего образования по иностранному языку, авторские учебные программы к УМК, которые используются для изучения иностранного языка, УМК (учебники, рабочие тетради, аудио- и видеоприложения, книги для учителя и т.д.), включенные в федеральный перечень учебников, рекомендованных Минобрнауки РФ.

    В кабинете также имеются книги для чтения на английском языке, элективные курсы, пособия по страноведению, контрольно-измерительные материалы по английскому  языку, двуязычные словари.

    Также имеются экранно-звуковые пособия, такие, как аудиозаписи, видеофильмы, соответствующие тематике основной школы.

    Использование демонстрационных печатных пособий обеспечивает наглядность и создает мотивацию в процессе изучения английского языка. К ним относятся : грамматические таблицы по основным разделам изучаемого материала, карты (карты стран изучаемого языка, карта мира, карта России), изображения символики и флагов стран изучаемого языка, портреты писателей и выдающихся деятелей культуры, изображения городов, отдельных достопримечательностей стран изучаемого языка.

    В современных условиях существенно меняется содержательная основа учебных материалов, вводятся принципиально новые информационно-коммуникативные средства: для 5 класса – обучающая компьютерная программа. Она может быть использована для работы над языковым материалом, для развития основных видов речевой деятельности, для осуществления в разных формах текущего и итогового контроля подготовки учащихся по английскому языку. В кабинете установлены 5 ноутбуков вместе с web -камерами, микрофонами, колонками, принтерами и сканерами в комплекте. Их можно использовать при дистанционном обучении. В кабинете также есть компьютер, проектор, проекционный экран, ноутбук, колонки, проекционный столик ,проведен Интернет, планируется проведение локальной сети. Мультимедийный компьютер оснащен пакетом прикладных программ (текстовых, табличных, графических, презентационных), приводом для чтения/записи компакт-дисков, аудиовидеовходами/выходами, акустическими колонками, микрофонам и наушниками и возможностью выхода в Интернет. Интернет-поддержка – www.englishteachers.ru и www.school-collection.ru.

Планируемые результаты изучения учебного предмета, курса

Виды речевой деятельности / Коммуникативные умения

Говорение

Диалогическая речь

   Дальнейшее совершенствование диалогической речи при более вариативном и более разнообразном языковом оформлении: умение вести диалоги этикетного характера, диалог-расспрос, диалог-побуждение к действию, диалог-обмен мнениями и комбинированные диалоги. Объем диалога от -  3 реплик со стороны каждого учащегося. 

Монологическая речь

   Дальнейшее развитие и совершенствование связных высказываний с использованием основных коммуникативных типов речи: описание, сообщение, рассказ (включающий эмоционально-оценочные суждения), рассуждение (характеристика) с высказыванием своего мнения и краткой аргументацией с опорой и без опоры на прочитанный или услышанный текст либо заданную коммуникативную ситуацию. Объем монологического высказывания – от 8-10 фраз.

Аудирование

   Дальнейшее развитие и совершенствование восприятия и понимания на слух аутентичных аудио- и видеотекстов с разной глубиной проникновения в их содержание (с пониманием основного содержания, с выборочным и полным пониманием воспринимаемого на слух текста) в зависимости от коммуникативной задачи и функционального типа текста.

   Жанры текстов: прагматические, публицистически

   Типы текстов: объявление, реклама, сообщение, рассказ, диалог-интервью, стихотворение и др.

   Содержание текстов должно соответствовать возрастным особенностям и интересам учащихся и иметь образовательную и воспитательную ценность.

   Аудирование с полным пониманием содержания осуществляется на несложных текстах, построенных на полностью знакомом учащимся языковом материале. Время звучания текстов для аудирования – до 1 мин.

   Аудирование с пониманием основного содержания текста осуществляется на аутентичном материале, содержащем наряду с изученными и некоторое количество незнакомых языковых явлений. Время звучания текстов для аудирования – до 2 мин.

   Аудирование с выборочным пониманием нужной или интересуюшей информации предполагает умение выделить значимую информацию  в одном или нескольких аутентичных коротких текстах прагматического характера, опуская избыточную информацию. Время звучания текстов для аудирования  - до 1,5 мин.

Чтение

   Умение читать и понимать аутентичные тексты с различной глубиной и точностью проникновения в их содержание (в зависимости от вида чтения): с пониманием основного содержания (ознакомительное чтение); с полным пониманием содержания (изучающее чтение); с выборочным пониманием нужной или интересующей информации (просмотровое/поисковое чтение).

   Жанры текстов: научно-популярные, публицистические, художественные, прагматические.

   Типы текстов: статья, интервью, рассказ, объявление, рецепт, меню,   проспект, реклама, стихотворение и др.

   Содержание текстов должно соответствовать возрастным особенностям и интересам учащихся , иметь образовательную и воспитательную ценность, воздействовать на эмоциональную сферу школьников,

   Независимо от вида чтения возможно использование двуязычного словаря.

   Чтение с пониманием основного содержания осуществляется на несложных аутентичных текстах с ориентацией на выделенное в программе предметное содержание, включающих некоторое количество незнакомых слов. Объем текстов для чтения – 600-700 слов.

   Чтение с выборочным пониманием нужной или интересующей информации осуществляется на несложных аутентичных текстах разных жанров и предполагает умение просмотреть текст или несколько коротких текстов и выбрать информацию, которая необходима или представляет интерес для учащихся. Объем текста для чтения – около 350 слов.

   Чтение с полным пониманием осуществляется на несложных аутентичных текстах, построенных в основном на изученном языковом материале, с использованием различных приемов смысловой переработки текста (языковой догадки, выборочного перевода) и оценки полученной информации. Объем текста для чтения – около 500 слов.

Письменная речь
   Дальнейшее развитие и совершенствование письменной речи, а именно умений :

   - писать короткие поздравления с днем рождения и другими праздниками , выражать пожелания (объемом 30-40 слов, включая адрес);

   - заполнять формуляры, бланки ( указывать имя, фамилию, пол, гражданство, адрес);

   - писать личное письмо с опорой или без опоры на образец (расспрашивать адресата о его жизни, делах, сообщать то же самое о себе, выражать благодарность, давать совет, просить о чем-либо). Объем личного письма – около 100-110 слов, включая адрес; 

   - составлять план, тезисы устного или письменного сообщения, кратко излагать результаты проектной деятельности.

Языковые знания и навыки

Орфография

   Знание правил чтения и орфографии и навыки их применения на основе изучаемого лексико-грамматического материала.

Фонетическая сторона речи

   Навыки адекватного произношения и различения на слух всех звуков изучаемого иностранного языка в потоке речи, соблюдение ударения и интонации в словах и фразах, ритмико-интонационные навыки произношения различных типов предложений.

Лексическая сторона речи

   Навыки распознавания и употребления в речи лексических единиц, обслуживающих ситуации общения в рамках тематики основной школы, в том числе наиболее распространенных устойчивых словосочетаний, оценочной лексики, реплик-клише речевого этикета, характерных для культуры стран изучаемого языка; основные способы словообразования: аффиксация, словосложение, конверсия.

   Грамматическая сторона речи 

   Знание признаков нераспространенных и распространенных простых предложений, безличных предложений, сложносочиненных и сложноподчиненных предложений, использования прямого и обратного порядка слов. Навыки распознавания в речи перечисленных грамматических явлений.

   Знание признаков и навыки распознавания и употребления в речи глаголов в наиболее употребительных временных формах действительного и страдательного залогов, модальных глаголов и их эквивалентов, существительных в различных падежах, артиклей, относительных, неопределенных/неопределенно-личных местоимений, прилагательных, наречий, степеней сравнения прилагательных и наречий, предлогов, количественных и порядковых числительных.

Социокультурные знания и умения

   Умение осуществлять межличностное и межкультурное общение, используя знания о национально-культурных особенностях своей страны и страны/стран изучаемого языка, полученные на уроках иностранного языка и в процессе изучения других предметов (знания межпредметного характера). Это предполагает овладение:

   - знаниями о значении родного и иностранного языков в современном мире;

   - сведениями о социокультурном портрете стран, говорящих на иностранном языке, их символике и культурном наследии;

   - употребительной фоновой лексикой и реалиями страны изучаемого языка: традициями (в проведении выходных дней, основных национальных праздников), распространенными образцами фольклора (скороговорками, поговорками, пословицами);

   - представлением о сходстве и различиях в традициях своей страны и стран изучаемого языка; об особенностях их образа жизни, быта, культуры (всемирно известных достопримечательностях. Выдающихся людях и их вкладе в мировую культуру); о некоторых произведениях художественной литературы на изучаемом иностранном языке;

   - умением распознавать и употреблять в устной и письменной речи в ситуациях формального и неформального общения основные нормы речевого этикета, принятые в странах изучаемого языка (реплики-клише, наиболее распространенную оценочную лексику);

   - умениями представлять родную страну и культуру на иностранном языке; оказывать помощь зарубежным гостям в нашей стране и в ситуациях повседневного общения.

Компенсаторные умения

   Совершенствуются умения:

   - переспрашивать, просить повторить, уточняя значение незнакомых слов;

   - использовать в качестве опоры при порождении собственных высказываний ключевые слова, план к тексту, тематический словарь и т.д.;

   - прогнозировать содержание текста на основе заголовка, предварительно поставленных вопросов;

   - догадываться о значении незнакомых слов по контексту, по используемым собеседником жестам и мимике;

   - использовать синонимы, антонимы, описания понятия при дефиците языковых средств.

Общеучебные умения и универсальные способы деятельности

   Формируются и совершенствуются умения:

   - работать с информацией: сокращение, расширение устной и письменной информации, создание второго текста по аналогии, заполнение таблиц;

   - работать с прослушанным/прочитанным текстом: извлечение основной информации, извлечение запрашиваемой или нужной информации, извлечение поной и точной информации;

   - работать с разными источниками на иностранном языке: справочными материалами, словарями, интернет-ресурсами, литературой;

   - планировать и осуществлять учебно-исследовательскую работу: выбор темы исследования, составление плана работы, знакомство с исследовательскими методами (наблюдение, анкетирование, интервьюирование), анализ полученных данных и их интерпретация, разработка краткосрочного проекта и его устная презентация с аргументацией, ответы на вопросы по проекту, участвовать в работе над долгосрочным проектом; взаимодействовать в группе с другими участниками проектной деятельности;

   - самостоятельно работать, рационально организовывая свой труд в классе и дома.

Специальные учебные умения

   Формируются и совершенствуются умения:

   - находить ключевые слова и социокультуные реалии при работе с текстом;

   - семантизировать слова на основе языковой догадки;

   - осуществлять словообразовательный анализ;

   - выборочно использовать перевод;

   - пользоваться двуязычным и толковым словарями;

   - участвовать в проектной деятельности межпредметного характера.

Языковые средства

Лексическая сторона речи
   Овладение лексическими единицами, обслуживающими новы темы, проблемы и ситуации общения в пределах тематики основной школы , в объеме1200 единиц (включая 500, усвоенных в начальной школе). Лексические единицы включают устойчивые словосочетания, оценочную лексику, реплики-клише речевого этикета, отражающие культуру стран изучаемого языка.

   Основные способы словообразования:

1) аффиксация:

- существительных –er (teacher);

- прилагательных      -y (sunny) , -er (colder), -est (biggest);

- наречий   -ly (loudly)

-  числительных   -teen (fifteen),  -ty (seventy),  -th (sixth);
2) словосложение:

- существительное + существительное  (schoolbag);

- прилагательное + прилагательное   (well-known);

- прилагательное + существительное (blackboard);

3) конверсия :

 - образование существительных от неопределенной формы глагола  (to play – play);

 - образование прилагательных от существительных  (cold – cold winter);

Распознавание и использование интернациональных слов (doctor).

Представление о синонимии, антонимии, лексической сочетаемости, многозначности.

Грамматическая сторона речи

   Дальнейшее расширение объема значений грамматических средств, изученных ранее, и знакомство с новыми грамматическими явлениями. Уровень овладения конкретным грамматическим явлением (продуктивно-рецептивно или рецептивно) указывается в графе «Характеристика основных видов деятельности ученика» в Тематическом планировании.

   Нераспространенные и распространенные простые предложения, в том числе с несколькими обстоятельствами, следующими в определенном порядке (We moved to a new house last year); предложения с начальным “It” и с начальным “There + to be” (It’s cold. It’s five o’clock. It’s interesting. It was winter. There are a lot of trees in the park.)

   Сложносочиненные предложения с сочинительными союзами and, but.

   Сложноподчиненные предложения с союзами союзными словами what, when, why, who, which, if , because.

   Условные предложения реального характера (Conditional –I – If it doesn’t rain, they’ll go for a picnic) . Выражение I’d like to be a doctor.

   Вопросительные предложения (общий , специальный и альтернативный вопросы в Present Simple, Past Simple, c выражением Have you got).

   Побудительные предложения в утвердительной (Be careful) и отрицательной (Don’t talk) форме.

   Конструкция to be going to (для выражения будущего действия).

   Конструкции to look/ feel/be happy.

   Правильные и неправильные глаголы в формах действительного залога в изъявительном наклонении ( Present Simple, Past Simple).

   Модальный глагол can – can’t.

   Фразовые глаголы, обслуживающие темы, отобранные для данного этапа обучения.

   Определенный, неопределенный и нулевой артикли .

   Неисчисляемые и исчисляемые существительные (a pencil, milk).

   Степени сравнения прилагательных, в том числе образованных не по правилу ( good- better – the best).

   Личные местоимения в именительном (my) и объектном (me) падежах.    

   Неопределенные местоимения ( some, any).

Числительные для обозначения дат и больших чисел.

Дополнительная литература для учащихся:

1. Н.Н.Деревянко и др. «New Millennium English - 5». (четвертый год обучения)  Обнинск: Титул, 2014;

2. рабочая тетрадь к учебнику для учащихся;
3. англо – русский словарь;
4. русско-английский словарь.
Дополнительная литература для учителя:

1. М.К.Колкова «Обучение иностранному языку». СПб., «Каро», 2003;

2. М.К.Колкова «Обучение иностранному языку в школе и ВУЗе». СПб., «Каро», 2001;

3. В.П.Кузовлев, Н.М.Лапа, Э.Ш.Перегудова «Английский язык. Книга для учителя». М.: Просвещение, 2001;

4. Н.Н.Деревянко и др. «New Millennium English-5», книга для учителя, Обнинск: Титул, 2012;

5. Ю.Б.Голицынский, Грамматика: Сборник упражнений. – 6-е изд., - ». СПб., «КАРО», 2009. – 544 с.;

6. Е.Ю.Дроздова, А.И.Берестова, В.Г.Маилова, English Grammar: Reference and Practice: Учебное пособие. – Издание десятое, исправленное и дополненное. – СПб.: Антология, 2006. – 464с.;
7. англо – русский словарь; русско-английский словарь;

8. Н.И.Гез, М.В.Ляховицкий «Методика обучения иностранным языкам в средней школе». М.: ВШ, 1998; 

9. Н.И.Зимняя «Психология обучения иностранным языкам в школе». М.: ВШ, 1998.

Литература, использованная при написании программы:

1. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный Министерством Образования Российской Федерации

2. Стандарты второго поколения. Примерные программы основного общего образования. Иностранный язык. Москва: Просвещение, 2010.

3. Фундаментальное ядро содержания общего образования под ред. В.В.Козлова, Москва: Просвещение,2010;
          4. Основная образовательная программа гимназии; 
  5. Образовательная программа основного общего образования и положения гимназии «О создании рабочих программ учителя»; 
6. О.Л.Гроза и др. Программа курса английского языка «New Millennium English» для 5-11 классов образовательных учреждений; Обнинск: Титул, 2010.
 7. Н.Н.Деревянко и др. «New Millennium English-5»., книга для учителя, Обнинск: Титул, 2012;
