Тема урока: Байкал – чудо природы.

Цели урока:

-образовательные:

· удовлетворить и развить познавательные возможности учащихся, опираясь на уже имеющиеся у них знания о Байкале; 

· углубление знаний о физико-географических закономерностях на примере Байкала; изучение особенностей Байкала и его окрестностей; 

· чтение и анализ карты Байкала. 

-воспитательные:

· формирование чувства любви к родной природе; 

· эстетическое воспитание при работе с художественными произведениями, посвященными Байкалу; 

· формирование экологического сознания школьников на примере экологических проблем Байкала и их причин;

· совершенствование навыков общения. 

-развивающие:
· научить учащихся выступать на школьных и городских мероприятиях по географии с презентацией своих рефератов, докладов и наблюдений, используя компьютерные технологии; 

· научить учащихся самостоятельно вести поиск в сети Интернет, сканировать необходимые рисунки и слайды; 

· развитие навыков работы со справочниками и публицистическими материалами; 

· формирование критического мышления. 

Оборудование:
· компьютер, 

· мультимедийный проектор, 

· настенные карты – «Физическая карта России», «Карта гор Южной Сибири»,
· мультимедийные фильмы, 

· DVD, 

· видеофильмы.
1. Из цикла Байкало-Азиатская иллюстрированная энциклопедия
Фильм «У края чарующей бездны» Фильм №1 

2. Слайды – мультимедиа фотоальбом (из цикла Байкало-Азиатская иллюстрированная энциклопедия). Полнометражное управляемое слайд шоу в музыкальном сопровождении. Интерактивная карта с изображением 400 мест на побережье и в горах Байкала. 

3. Материал презентации учащихся по темам : «Млекопитающие Байкала»(о байкальской нерпе), «Рыбы Байкала и другие обитатели водной стихии». 

4. Проспекты, подготовленные учащимися «Памятка туристу». 

5. Стенгазета «Байкал – жемчужина Сибири». 

Рисунки и фотографии, сделанные самими учащимися об озере Байкал.

Подготовка к уроку: 

1. Просмотр видеоматериала. 

2. Распределение материала между учащимися (за 2 недели до урока) и просмотр материалов, подготовленных учащимися (презентация материала: Рыбы Байкала, млекопитающие Байкала, Природа Прибайкалья, Исторические данные о Байкале, Особенности Байкала, Экология Байкала, исследование Байкала) 

3. Музыкальное оформление урока 

4. Предварительный конкурс рисунков и фотографий, стихов, песен учащихся посвященных Байкалу 

5. Распределение материала по времени (на 2 урока) 

6. Составление программы на 5 –10 вариантов для проверки знаний учащихся о Байкале ( три ответа - один из них правильный по принципу ЕГЭ) совместно с учителем информатики. 

7. Проверка проспектов, изготовленных учащимися, «Памятка туристу» 

8. Проверка буклетов о Байкале, изготовленных учащимися. 

Оформление кабинета: рисунки учащихся, стенгазета, музыка пр., карта Байкала, мультимедийный проектор, DVD, на доске – эпиграф «Чудо природы во всех отношениях», Л.С. Берг.

Ход урока:

 На фоне приглушенной музыки идет презентация материала «Все о Байкале. 
Учитель. Среди заснеженных хребтов на самой окраине Северной Азии лежит это огромное пресноводное озеро. Древнее. Чистое. Самое глубокое в мире. Самое красивое. Одно из величайших озер планеты, колыбель многих племен и народов древности, протянулось по поверхности земли на 636 километров! 

 «Посмотрел господь: неласковая вышла земля… Как бы не стала она на него обижаться!.. И чтоб не держала обиды, взял и вымахнул ей не какую-нибудь подстилку для ног, а саму меру щедрот своих, которой мерил, чему сколько быть от него».

 Такова легенда о происхождении Байкала.

А как образовался Байкал с научной точки зрения?

Выступление учащегося:

Как образовался Байкал? 20-25 млн лет назад евроазиатская платформа под воздействием тектонических процессов дала трещину. Обе половины начали отделяться друг от друга, образуя огромную котловину, длиной около тысячи км и шириной 90-100 км, с многокилометровыми глубинами. Процесс расхождения не закончился и по сей день. Он идет со скоростью 2 см в год, проявляясь в частых землетрясениях, горообразовании, провалах.

В образовавшуюся трещину миллионы лет заливалась вода, приносимая реками, речушками и ручьями ( всего их сейчас 544, в том числе на восточном берегу – 324). Вода подмывала берега, реки приносили взвеси, которые отлагались на дно впадины. Толщина наносов достигает семи километров. Объем наносов более 46000 кубических километров. Толщина земной коры в трещине не превышает 38-42 км. На глубине 22-24 км находится гипоцентр землетрясений, которые могут достигать 8-9 баллов. Близость горячей мантии порождает на берегах озера десятки горячих источников (около 35 известных). За миллионы лет вода с площади водозабора 588000 кв.км наполняла несколько глубоководных впадин: северную, среднюю и южную, которые со временем слились в одну. Так возникло уникальное озеро Байкал. В нем содержится четверть мировых запасов пресной воды. 

Байкал по площади своего водного зеркала равен примерно площади Бельгии, Дании или Нидерландов. Байкал занимает восьмое место среди крупнейших озер мира. А вот по глубине Байкал занимает первое место среди озер земного шара.

Глубина Байкала 1637 м. Такая глубина не везде. Ведь озеро представляет собой огромную впадину, состоящую из трех самостоятельных котловин, разделенных друг от друга высокими подводными возвышенностями. Южная впадина озера имеет максимальную глубину – 1432 м.

Средняя впадина – самая глубокая 1637 м, а северная – 889м

Длина береговой линии 1800 км, ширина максимальная – 81 км, а минимальная 49.3 км.; высота над уровнем мирового океана – 455м, высота берегов от 0,4 до 2,4 км. Количество островов - 36. Вода пресная, гидрокарбонатно-кальциевая, слабоминерализованная. Животных более 500 видов, растений - 1200 видов, в том числе рыб -58 видов.

«Байкал удивителен, и недаром сибиряки величают его не озером, а морем.

Вода прозрачна необыкновенно, цвет у нее нежно-бирюзовый, приятный для глаза. Берега гористые, покрытые лесами; кругом дичь непроглядная, беспросветная, изобилие медведей, соболей, диких коз и всякой всячины» А.П.Чехов.

Байкал – это проточное или сточное озеро. Более 300 рек несут в него свои воды. И лишь единственная Ангара вытекает из озера. Впадая в Енисей, она соединяет Байкал с Северным Ледовитым океаном.

В озерах для приблизительной оценки прозрачности пользуются диском Секки. Это белый металлический диск диаметром 30 см. Его опускают в воду до тех пор, пока он не скроется из виду. Эта глубина считается прозрачностью. Эталоном самой высокой прозрачности считается вода Саргассова моря, приближающаяся к прозрачности дистиллированной воды. Здесь диск Секки исчезает из виду на рекордной глубине 65 метров. В Байкале по диску Секки прозрачность считалась до 40 метров. Однако исследования с помощью электронных прозрачномеров показали, что на глубинах 250-1200 метров прозрачность байкальской воды не меньше, чем в Саргассовом море.

Условно толщу озера можно разделить на этажи или слои, по количеству света и тепла, которые проникают с поверхности. Чем глубже этаж, тем на нем холоднее и темнее. Все растения и большинство животных находятся на двух этажах. Каждый этаж имеет свое название. Верхний слой воды в Байкале называется литораль 15- 20 метров, следующий – сублитораль на глубине 20-70 метров, далее батиаль – 70-300 метров, и самый нижний – абиссаль 300-1637 метров. 

Солнечная энергия дает жизнь всем растениям и большому разнообразию животных, проживающих в литорали и сублиторали. Поэтому большинство растений и животных проживают на двух первых этажах, куда проникают солнечные лучи.

Работа по номенклатуре.

Заполнить таблицу:
	Города, посёлки
	Реки
	Острова
	Заливы, бухты
	Полуострова, мысы

	
	
	
	
	


Распределить по колонкам следующие объекты:
Нижнеангарск, Ангара, Ольхон, Внучка, Покойники, Малый Колокольный, Песчаная, Ушканьи, Селенга, Тонкий, Сарма, Бабушка, Большой Колокольный, Большая, Шумилиха, Круглый, Долгий, Аяя, Баргузин, Листвянка, Северобайкальск, Шаманка, Богатырь, Иркутск, Катунь, Провал, Коврижка, Байкальск, Святой Нос, Сагон-Заба.

Проверить правильность заполнения по карте, обозначить некоторые примеры на к/к.

Изучение климата Байкала, знакомство с местными ветрами (сарма, култук, баргузин, шелоник и т.д.)

  Выступление учащегося с презентацией материала «Эндемики Байкала» с показом слайдов из серии Мультимедийный фотоальбом. (студия "Восьмое небо")

Эндемики – виды животных или растений, встречающихся только в определенном географическом районе.

В озере Байкал живет около 2500 видов и подвидов животных и около 1000 видов растений. Из них 2/3 эндемики. 

Эндемичным семейством Байкала считается такое, в которое входят только байкальские роды. Многие обитатели Байкала не имеют даже близких родичей в каких-либо других водоемах. В Байкале имеются группы животных, почти целиком эндемичные. Эта группа байкальских бокоплавов: ни один ее представитель не найден вне Байкала, за исключением нескольких видов, возникших в Байкале, но расселившихся по Ангаре и Енисею.

Эндемичные организмы населяют исключительно открытый Байкал и его открытые берега, редко заходят в небольшие обособленные губы и бухты, особенно мелководные. На глубинах свыше 500 м встречаются только эндемичные виды. Байкал можно считать одним из географических центров происхождения биологических видов.

Основную роль в питании животных озера играют водоросли, веслоногий рачок эпишура и мальки бокоплава, затем омуль, бычки-желтокрылки, голомянки, наконец, нерпа, питающаяся голомянками и бычками. 

Эпишура. Из веслоногих рачков громадное значение в жизни байкальского планктона имеет байкальская эпишура. Форма тела обтекаемая, удлиненно-веретонообразная, с очень подвижным брюшком, служащим при движении рулем. Первые антенны длинные, состоят из члеников и снабжены волосками и сенсорными выростами. Эпишура байкальская – настоящий фильтратор. Она способна отфильтровывать мягкие пищевые организмы – бактерии, фитопланктон. Эпишура – эндемик, обитает во всей водной толще озера в течение всего года. Основная масса эпишуры большую часть года находится в верхнем 250 метровом слое воды. Осенью рачки опускаются в глубокие слои воды и там приступают к размножению. Эпишура играет исключительную роль в круговороте веществ в Байкале. Этот рачок является основным потребителем планктонных водорослей. Сам он составляет основу питания рыб – омуля, бычка-желтокрылки, молоди голомянок и других рыб.

Молодь эпишуры истребляют крупная коловратка и циклоп.

Фильтраторами байкальской воды являются так же губки. Ярко зеленые ветви эндемичной байкальской губки рода Любомирская. Своим основанием губка обрастает камни, а ветви поднимаются на 60-70 см над дном, образуя заросли. 

Наблюдались экземпляры высотой с человеческий рост. На поверхности губок массами встречаются зеленые с оранжевыми крапинками бокоплавы, малощетинковые черви и масса других мелких животных. Прячутся бычки-подкаменщики. Зеленый цвет губки зависит от водоросли зоохлореллы, живущей в ее тканях.

Чистильщиками Байкала являются различные виды байкальских бокоплавов, которые обитают на самых разнообразных глубинах, отличаются большой подвижностью и, как правило, хорошо плавают.

Голомянка – загадка Байкала. Голомянка - уникальная рыбка Байкала, живет только в Байкале, эндемик Байкала. Голомянки холодолюбивые рыбы: при повышении температуры выше 8 градусов они гибнут и порой массами выбрасываются на берега. Голомянки не мечут икру, а производят на свет живых личинок до 2000 штук. Личинки появляются через 90 суток после спаривания рыб.

Самки большой голомянки содержат в теле до 30-35% жира, в теле малой голомянки от 3,5 – 7,5% жира. Самые крупные экземпляры самок большой голомянки бывают до 25 см, а самцов до 16 см. Самки и самцы малой голомянки заметно меньше по размерам. Самки до 15 см, а самцы до 12 см. Предельный возраст самок - 7 лет, а самцов – 6 лет. Голомянки являются пищей для рыб. 

Вытопленный из них жир употребляют для хозяйственных и лечебных целей.

   Выступление учащегося с презентацией материала «Рыбы Байкала» (показ слайдов из серии Мультимедийный фотоальбом «Байкал. Растительный и животный мир Байкала»

Все рыбы Байкала относятся к следующим природным комплексам: 

Евроазиатский – 14 видов и подвидов. Это в основном карповые, окуневые, щуковые рыбы.

Сибирско-байкальский – 7 видов . Хариусовые, сиговые, осетровые.

Байкальский – 31 вид и подвид. Этот комплекс самый большой и представлен подкаменщиковыми рыбами. 29 видов являются эндемиками.

Заселенные – 6 видов. Прижились в Байкале сазан, сом и лещ.

Первое место по праву принадлежит байкальскому омулю.

Омуль - самая многочисленная промысловая рыба Байкала. Самый крупный размер омуля 50 см, вес до 5 кг. Живет омуль 24-25 лет. Эта рыба перемещается по всему Байкалу, избегая мелких бухт, губ и соров.

Передвижения омуля связаны с его ходом в реки на нерест и в поисках пищи. Омуль четко реагирует на температуру воды: летом он предпочитает температуру 9-13 градусов Цельсия, зимой же держится в зоне наиболее теплых вод с температурой 3-3,5 градуса, опускаясь на глубину до 250 метров.

Байкальский осетр – коренной житель Байкала. Осетр – это царь-рыба Байкала. Осетры в Байкале живут до 50-60 лет и более, достигают 100-130 кг веса, 180 см длины. Растет эта рыба очень медленно: в первые годы по 100 грамм, затем наверстывает упущенное по 2-3 кг в год. Нерестятся осетры впервые на 16-17 году жизни. Они мечут до 800 тыс. икринок и более. Сейчас рыба занесена в «Красную книгу» редких и исчезающих видов.

Распространенными на Байкале рыбами являются сиг, хариус, таймень, ленок, голец.

  Выступление учащегося с презентацией материала «Байкальская нерпа это млекопитающее - чудо Байкала». Показ кадров из фильма «У края чарующей бездны».

Характерные признаки млекопитающих – это теплокровность и шерстный покров. Они имеют хорошо развитый головной мозг и вскармливают своих детенышей молоком. У всех млекопитающих детеныши рождаются живыми.

Существует несколько гипотез о появлении нерпы в Байкале, удаленном от морских водоемов, где обитают ее ближайшие родичи. 

Во второй половине XIX века академик Черский писал, что нерпа проникла в Байкал из Северного Ледовитого океана в ледниковую эпоху через Енисей и Ангару. По другой гипотезе, байкальская нерпа – боле древний, доледниковый житель Байкала.

Нерпа проживает в основном в Среднем и Северном Байкале. Эти части наименее освоены и реже посещаемы туристами. В южной части она встречается реже. Нерпа осторожна, и ее не всегда удается увидеть на близком расстоянии. Это симпатичное животное можно наблюдать весной – в апреле-мае, когда нерпа выходит на лед и нежится на солнышке. Всю зиму она проводит подо льдом, дыша через отверстия, проделанные во льду. Такие отдушины поддерживаются нерпой до вскрытия озера. Она живет в наиболее диких местах озера в районе Ушканьих островов во время летнего нагула.

Передние ласты байкальского вида вооружены мощными и длинными когтями треугольного поперечного сечения. Задние ласты слабы, а когти менее выражены. Особенности строения конечностей байкальской нерпы - мощные, длинные когти передних ласт, очевидно, связаны с особыми байкальскими условиями: большая толщина льда, длительность ледового покрова.

Потомство нерпа приносит в возрасте 4-7 лет. Детенышей она вынашивает около 11 месяцев. Приносить потомство нерпа способна до 40-летнего возраста. В феврале-марте у нерпы рождаются детеныши. Для новорожденного среди льдин и торосов устраиваются гнезда под снежным навесом. Рядом с гнездом остается продушина, через которую самка периодически выходит к малышу. Кормление молоком продолжается от 1,5 до 3 месяцев, после чего начинается питание рыбой. 

Обычно нерпа рождает одного, редко двух детенышей. Вес новорожденного до 4 кг. Детеныши имеют мех белого цвета – это их охранительная окраска. Она позволяет в первые недели жизни, пока они питаются молоком матери, оставаться почти незамеченными на снегу. С переходом на самостоятельное питание рыбой нерпята линяют: мех постепенно изменяет цвет на серебристо-серый у двух-трехмесячных, а затем буро-коричневый – у более старших и взрослых особей. Молодого нерпенка-детеныша называют хубунком (от бурятского хубун-детеныш дикого зверя)

Впервые перелинявшего малыша называют куматканом.

Средний вес нерпы в Байкале около 50 кг, максимальный вес самцов 130-150 кг, длина 1,7-1,8 м. Самки размерами меньше 1,3-1,6 м и вес до 110 кг.

Рост заканчивается у нерпы к 17-19 годам. Максимальная скорость движения нерпы 20-25 км/час, когда она уходит от опасности. В спокойной обстановке значительно меньше – 10-15 км/час. Нерпа может нырять на глубину до 200м.. Она способна выдерживать давление 21 атмосферу.

Состояние популяции байкальской нерпы в настоящее время оценивается как удовлетворительное, не вызывающее особой тревоги. Повысилась общая рождаемость в популяции. Общая численность популяции в пределах 61,5 - 128,5 тыс голов.

Эколог и «корреспондент» газеты «Собеседник»
Корреспондент: «Лимно» - по-французски значит лужа. Лужи бывают большие, маленькие, бывают огромные, а бывают невероятные. Такие, что их видно даже из космоса. Например, Байкал. Заведующий лабораторией биогеохимии Иркутского лимнологического института Александр Николаевич Сутурим знает о Байкале столько, что его знаниями пользуются коллеги-ученые со всего мира. А.Н.Сутурин изучает Байкал уже 30 лет.

Вопрос. Совсем недавно улеглись страсти по поводу нефтяной трубы по берегу Байкала. Опасность была реальной или это все больше политика?

Ответ. Мы просчитали вероятность аварии ( даже при тех дорогостоящих и эффективных технологиях, которые там были задействованы) – раз в 50 лет. Когда нефтепровод проходит по берегу, по наклонной поверхности, и нефть идет потоком, вероятность аварии увеличивается. Она становится огромной. Плюс сейсмические особенности Байкала, тектонические подвижки почвы, которая в этих местах очень неспокойна. 

Вопрос. Однажды Вы сказали, что если от Байкала не отведут трубу, то Байкал это сделает сам. Что вы имели в виду?

Ответ. В принципе в Байкале существует собственная система очистки, в случае выброса нефти в озеро он может самостоятельно ее переработать, но только незначительное количество. А если количество нефти будет измеряться десятками тонн, то картина будет иной. По телевизору мы иногда наблюдаем последствия аварий танкеров. Это в открытом море. На закрытом озере картина будет во много раз ужасней. В принципе, чтобы специально угробить Байкал, надо приложить максимум усилий. В Байкале воды больше в миллионы раз, чем всему человечеству необходимо на каждый день. При этом Байкал – это уникальнейшее природное явление, над которым категорически нельзя устраивать эксперименты на выживание.

Вопрос. Уникальное в том смысле, что очень большое и пока еще чистое?

Ответ. Вода – это вообще уникальное явление. Это энергетика! Она несет в организм кислород. Это транспортная система! Она растворяет и выводит из организма вредные вещества. Это информация! По ней можно изучать даже происхождение Вселенной. Вода может рассказывать о прошлом и поможет взглянуть в будущее, вода может накапливать положительную и отрицательную информацию! Или Бог, или природа создала воду, и без нее жизнь невозможна. Потеряв Байкал, мы потеряем жизнь, и это не просто слова.

Вода – это мощнейший носитель информации. Еще на Байкале чистейший воздух. Благодаря огромной концентрации отрицательных ионов воздух здесь разряжен. А ионы- основа здоровья. От этого и бешеная энергетика, которая заряжает организм и прочищает мозги.

Вопрос. Давайте о людях. Они к Байкалу стремятся. А ему оно надо?

Ответ. У древних поселенцев – эвенков, тунгусов, бурят – отношение к Байкалу было святое. Не полагалось ругаться в его присутствии, плевать в воду и гадить. И он щедро кормил их и питал. Байкал был для них божеством. А сейчас люди не отдают себе отчета, кому они наносят оскорбление. Современный человек способен только брать. Он осваивает природу и ничего не отдает взамен. Пожил, загадил, ушел. Да, навредить Байкалу очень трудно. Благодаря защитному слою и уникальной системе водоочистки там идет постоянное обновление. Эта система функционирует уже двадцать миллионов лет! Но благодаря человеческому отношению загрязняются наземный ландшафт, прибрежная полоса (мусор, стройка). Загрязняются реки, которые впадают в озеро. Рыбы становится меньше. В рыбе заводятся червячки. В воде появляются инфекции. Так пойдет - и ни пить её будет нельзя, ни купаться. Что привлекает людей в Байкале, того он нас и лишит.

Байкал - это гигантский комбинат по очистке воды и кислорода. Из Селенги, например, в Байкал попадает грязнейшая вода, отравленная выхлопными газами, свинцом и радиацией. Попадает и тут же очищается. Он берет весь этот мусор и уносит его в осадок на глубину 6 тысяч метров . Все это консервируется под слоем глины и песка, а там уже перерабатывается. Вода на глубине чистейшая. В ней все элементы, которые в полной мере отвечают задачам поддержания человеческого организма.

В шестидесятые годы ангарская вода на выходе из Байкала считалась водой первой категории. В нее не надо было добавлять хлор. В ней не было никаких палочек, микробов. Сегодня это вода уже третьей категории. 

Байкал расширяется со скоростью 2 см в год. Иначе бы он давно переполнился. Галька, горные породы, песок, которые приносят реки, впадающие в Байкал, уже давно бы заполнили озеро, а так благодаря тому, что трещина постепенно расширяется, озеро не переполняется. Все остальные озера мира, которым более пятидесяти тысяч лет, уже остановились в развитии, и там не происходит ничего нового. Байкал же за свои 20 миллионов лет постепенно меняется, и когда-нибудь это будет океан.

Закрепление «Байкальская регата»

Старт «Веришь – не веришь?»

1. Озеро – это совокупность форм зелёной поверхности, различных по очертаниям, размерам, происхождению, возрасту и истории их развития.

2. Водный режим – количество растворённых веществ в воде, их состав и степень концентрации.
3. Полуостров – природный водоём с замедленным водообменном, заполняющий впадину суши и закрытый от свободной связи с морем.
4. Минерализация вод – часть океана, моря или озера, вдающаяся в сушу, но имеющая свободный водообмен с основной частью водоёма.
5. Рельеф – характер движения вод, их температура и т.д. 
6. Залив – глубоко вдающийся в море участок материка, окружённый с трёх сторон водой.
Этап «Исторический».

1. Летом 1643 г. Один из зимовщиков, казачий пятидесятник, первый проведал путь от Верхней Лены на Байкал. Кто этот казак? (Курбат Иванов)

2. Кто «пропел» самый первый гимн Байкалу, побывав на озере в 1656 г. ? (Протопоп Аввакум в «Житии протопопа Аввакума»)

3. Как называли Байкал разные народы? 

4. До сих пор нет единой точки зрения на происхождение впадины Байкала. Какие гипотезы существуют?

5. Назовите учёных, академиков Российской академии, изучавших Байкал.
6. Кто открыл остров Ольхон?

«Узнай меня»

1. Она поднимается от подножья до высоты 600 – 800 м над уровнем озера. А выше идут густые заросли кедрового стланика, закнчивающегося каменными россыпями. Она состоит из кедра, сосны, лиственницы и кустарникового подлеска. В густых ветвях стройных кедров то и дело мелькают пышнохвостые белки. Редко-редко медведь, лось или какой-нибудь другой зверь пробирается через эту чащобу. (тайга)

2. Его древесина не только прочна, но и легка. Плоды богаты маслами. Высота его 30-40 м, он мягкий, тёмно-голубоватого цвета. (кедр)

3. Он здесь самый большой. Безлесен. Объясняется это постоянными сильными ветрами, мешающим деревьям заселить его. На нём есть рыболовецкий посёлок с собственной электростанцией, школой и др. (о. Ольхон)

4. Это эндемик Байкала. Нежно-розовое, почти прозрачное тело её не имеет чешуи. Отсутствует у неё брюшные плавники и плавательный пузырь. В воде её поддерживает большое количество жира, составляющего почти треть её тела. (голомянка).

«Пятачок»

Назвать:

1. 5 названий Байкала

2. 5 видов полезных ископаемых, имеющихся в окрестностях Байкала

3. 5 ветров Байкала

4. 5 видов животных Байкала и его окрестностей

5. 5 видов растений окрестностей Байкала

6. 5 видов рыб Байкала.

Покажи меня.

Показать на настенной карте:

1. 5 хребтов вокруг Байкала

2. 5 рек Байкала

3. 5 городов, посёлков на побережье озера

4. 5 островов Байкала

5. 5 мысов Байкала.

Блиц – турнир

1. Кто первым исследовал озеро?

2. Самая крупная река, впадающая в Байкал?

3. Как называется посёлок на мысе Покойники?

4. Из каких пород сложен Большой Никанский остров?

5. Сколько бы могли прожить люди Земли на байкальской воде?

6. Кто насчитал на Байкале 174 мыса?

7. Самая большая река в Баргузинском заповеднике?

8. На каком мысе в 1986 г. Был учреждён Забайкальский национальный парк?

9. В какое время года разливается р. Баргузин?
10. Длина озера Байкал?

11. Где находится Шаманский камень?

12. «Дворник» Байкала?

13. «Дочь» Байкала?

14. Где находится бухта Пещерка?

15. Внучка Байкала?

16. Учёные, изучающие озёра?

Вопросы к тесту о Байкале

1.Что означает в переводе с тюрко-язычного языка «Байкал»?

а) большое озеро
б) богатое озеро
в) мертвое озеро

2.Сколько лет озеру Байкал?

а) 20-25 млн.лет
б) 10-20 млн.лет
в) 100 млн.лет

3. Какова максимальная глубина Байкала?

а) 1435 м
б) 393 м
в) 1637 м

4. На какой высоте над уровнем Тихого Океана находится Байкал?

а) 455,7 м 
б) 593,2 м
в) 1092,1м

5. Какова длина Байкала?

а) 636 км
б) 536 км
в) 836 км

6. Кто и когда из исследователей впервые побывал на Байкале?

а) Н. Гаврилович Спафарий 1675 г
б)Аввакум 1662 г
в) Курбит Иванов 1643 г

7. Какое озеро является двойником Байкала?

а) оз. Виктория
б) оз.Танганьика
в) оз. Ладожское

8. Сколько рек впадает в Байкал?

а) 300
б) 544
в) 486

9. Самая крупная река, впадающая в Байкал?

а) Селенга 
б) Баргузин 
в) Турка

10. Как называется верхний слой (этаж) воды в озере Байкал?

а) батиаль 
б) литораль 
в) абиссаль

11. Что такое эндемики?

а) виды животных или растений, встречающихся только в определенном географическом районе
б) растения, встречающиеся на материке Евразии
в) животные, встречающиеся в Иркутской области

13. Сколько видов и подвидов животных живет в о.Байкал?

а) 1000 
б) 2500 
в) 986

14. Сколько видов рыб живет в Байкале?

а) 58 видов 
б) 72 вида 
в) 180 видов

15. При какой температуре уже гибнет эндемик Байкала – голомянка?

а) выше 80 б) выше 150 в) выше 20

16.Назовите самую многочисленную промысловую рыбу Байкала?

а)осетр б)омуль в) голомянка

17. Какой омуль самый многочисленный?

а) посольский б) баргузинский в) селенгинский

18. Назовите Царь рыбу Байкала 

а) осетр б) таймень в) ленок

19. Назовите единственного млекопитающего озера Байкал?

а) налим б) бычки-широколобики в) нерпа 

20. На какую глубину может нырять нерпа?

а) до 200 м б) до 50 м в) до 250 м

21. Сколько бы могли прожить люди Земли на байкальской воде?

а) 10 лет б) 40 лет в) 25 лет

22. Где находится Шаманский камень?

а) в устье Баргузина б) в устье Селенги в) в устье Ангары

23. «Дворник» Байкала

а) рачок эпишура б) бычковые в) омуль

24. Когда был создан Байкальский заповедник?

а) 1969 г б) 1937 г в) 1989 г 

 Подведение итогов конференции, награждение учащихся «За лучшую презентацию материала», «За лучшую памятку туристу», « За лучший буклет о Байкале».

