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Люлина Александра.
Люлина Александра Юрьевна.
Отношение к учёбе серьёзное, основные оценки «отлично». Все школьные предметы для Саши имеют равное значение – они для нее интересны. В будущем планирует получить специальность, связанную с медициной. Круг интересов у Александры очень широк. Об этом свидетельствует участие в школьных, городских и краевых олимпиадах и научно-практических конференциях: биология, химия, экология, обществознание и русский язык. 
Она прекрасно рисует, обучаясь  в художественной школе, является дипломантом городских и краевых художественных выставок.

Наряду с уникальными интеллектуальными способностями Александра прекрасный друг и о ее человеческих качествах можно говорить бесконечно.

Саша пользуется высоким авторитетом среди учащихся и учителей. У неё много друзей не только из своего класса. Этому способствуют такие характеристики, как: доброта, отзывчивость, внутренняя порядочность, скромность, уважительное отношение к окружающим людям, способность достигать компромиссного решения в любых спорных вопросах. У девушки активная  жизненная позиция, по этой причине она всегда участвует в массовых мероприятиях класса и школы, находится в центре важных событий. 

Спокойная и уравновешенная, она никогда не допускает грубых или резких высказываний в адрес сверстников и старших. Всегда готова помочь, если это требуется. 

 Александра – очень интересный собеседник, она много читает и всегда готова поделиться имеющейся информацией. 

У Саши всегда чёткая точка зрения на обсуждаемые в коллективе вопросы, которую она умеет грамотно отстоять. По окончании школы Александра однозначно добьётся высоких результатов в будущей профессии и вообще в жизни. 
