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Милова Евгения Андреевна
Милова Евгения обучается в МОУ «Многопрофильная гимназия №12» с 5 класса, учится на «отлично», призер школьных олимпиад по географии, биологии, экологии, математике, информатике и физике с 2006-2011гг., постоянная участница международных конкурсов «Кенгуру» и «Русский медвежонок», награждена Дипломом за I место в конкурсе «Кенгуру» в 2010г. и Дипломом победителя конкурса «Русский медвежонок» в 2009 г. Принимала участие в школьных научно-практических конференциях, награждена грамотой за участие в региональном этапе конкурса научно-исследовательских и прикладных проектов по теме «Охрана и восстановление водных ресурсов Забайкальского края» в 2010 г. Заняла I место в городской олимпиаде по экологии в 2009г. и  III место на муниципальном этапе, награждена Дипломом III степени за участие в городской олимпиаде по географии в 2010г.

Женя — активная участница общественной деятельности в классе и школе, принимала участие в организации праздников и внеклассных мероприятий.

Евгения любознательна и обладает широким кругозором. Она занималась в музыкальной школе, сейчас увлекается теннисом, фотографией, любит творчество Н. Гумилева и С. Лукьяненко, пишет стихи.

Ответственная, трудолюбивая, отзывчивая, хороший товарищ, пользуется уважением одноклассников и учителей.

