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Стремилова Ольга Сергеевна
Стремилова Ольга обучается в МОУ «Многопрофильная гимназия №12»  с 5 класса, отличница на протяжении всех учебных лет, активная участница олимпиад по русскому языку, математике, биологии, географии, информатике, литературе, праву, физике, английскому языку. Занимала призовые места на городском и краевом уровнях по праву (3 место на городской олимпиаде 2008г., 1 место на краевой олимпиаде в 2009г.), по информатике (3 место на краевой олимпиаде Тусура в 2009г.). Принимала участие в различных конкурсах всероссийского и краевого уровней: «Кенгуру», «Русский медвежонок», «Бульдог», «Золотое руно» и в краевом конкурсе по экономике «Диалог Цивилизаций» (1место в 2010г.). Выполняла проектные и творческие работы по разным предметам, выступала с ними на городских научно-практических конференциях «Шаг в науку», «Планета знаний», в течение 2007-2011гг, заняла 2 место по математике в 2007г., 2010г. и 2011г.. Дипломант многочисленных конкурсов чтецов.

Кроме учебной работы, Ольга уделяет большое внимание общественной работе. С 2002г. она бессменная староста класса, помощница классного руководителя, организатор внеклассной и внешкольной деятельности, участница различных конкурсов, представляла гимназию на различных конкурсах, смотрах, презентациях городского и областного уровней. Ольга -  победитель конкурса «Мисс Гимназия» - номинация «Мисс Элегантность» 2011г.,

Спектр интересов Ольги большой: она занималась фигурным катанием, художественной гимнастикой, аэробикой, увлекалась рукоделием, пением. Любит читать, создавать различные творческие и научные проекты, в свое свободное время она любит помогать своим друзьям.

Отличница, умница, активистка, ответственная, добросовестная, артистичная, инициативная. Ольга пользуется заслуженным авторитетом среди учителей и одноклассников.

