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Сухенко Анастасия

Сухенко Анастасия Владимировна

Сухенко Анастасия обучается в нашей гимназии с 5 класса. На протяжении всех учебных лет  показывала отличные результаты по всем школьным дисциплинам. Ответственная, инициативная, трудолюбивая, Настя достигла  высоких результатов в учебе, призер городских, краевых и всероссийских олимпиад по географии, английскому языку и информатике. Награждена Дипломом победителя муниципального этапа по географии в 9, 10 классах и Дипломом 3-й степени Санкт-Петербургской олимпиады школьников в 11 классе. Также участвовала в городской и региональной олимпиадах по английскому языку (3 место в 2009г.) и информатике (3 место в 2009 г.).

Принимала активное  участие в международных конкурсах «Русский медвежонок», «КИТ» и «Кенгуру» с 2006 по 2010 г., где набрала высокие баллы. В результате имеет диплом победителя в конкурсе «Русский медвежонок» в 2007 году и соответствующие сертификаты.

Настя увлекается рисованием и фотографией, награждена грамотами за любовь к искусству и активное участие в выставках детского творчества и в фотоконкурсе «Забайкалье - край родной» (2008 г.). В течение нескольких лет принимала участие в оформлении классных стенгазет. Увлекается приёмами изобразительной графики в рисовательных программах. С отличием окончила НОУ «Компьютерный колледж» в 2009-2010 гг. и обучалась в художественной школе. Её любимые школьные предметы - география, английский язык, информатика.

Любознательная, увлеченная, целеустремленная. Слегка застенчивая, Анастасия пользуется в классе авторитетом, благодаря своему упорству и настойчивости в освоении знаний.

